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pirmą kalbą Kongresui. Ji pa­
darė gero įspūdžio į Amerikos 
žmones. Reikia manyti, ji pa­
darė gero įspūdžio ir į mūsų tal­
kininkus.

Naujasis prezidentas eina se­
nojo keliais. Jis pilnai ir tvir­
tai pasisakė už Roosevelto vestą 
politiką.

Amerika pilnai kooperuoja su 
savo nauju prezidentu. Mūsų 
talkininkai taip pat. Prez. Tru­
man kviečiant, Sovietų Sąjunga 
atsiunčia savo užsienio ministe- 
rį V. Molotovą San Francisco 
konferencijon. Pinniaus buvo 
skelbta, kad Molotovas nedaly­
vaus konferencijoj.

Tai geras reiškinys. Gera tal­
ka naujam mūsų Vyriausiajam 
Komandieriui.

Jau mažiau 60 mylių teliko 
Amerikos ir Sovietų armijoms 
susisiekti* Jei karas eis ta pa­
čia sparta kaip iki šiol, tik ke- 

zA! lios dienos liko tų armijų susi- 
- siekimui.
.. Paryžiaus vienas laikraštis jau 

dabar skelbia, kad susisiekimas 
padarytas.

Atrodo, kad Vokietija bus per­
kirsta trijose vietose, išdalinta į 
tris šmotus. Jei nacių armija ir 
tada nepasiduos, Aliantai turės 
paskelbti karą baigiu ir kovo­
jančius nacius traktuoti kaip 
gaujas užpuldinėtojų.

Aliantų aviacija sunaikinus 
933 vokiečių orlaivius užvakar. 
Įdomu, kad dauguma sunaikin- 
ta ant žemės. Matyti naciai ne­
turi gasolino.

Kokie baisūs nuostoliai. Taip 
brangiai atsieina orlaivis paga­
minti, taip ilgai ėmė pagaminti 
933 orlaivius, o mūsų aviacija 
viena diena juos nušlavė.

Dabar jau sunku kitaip many- 
ti, kaip kad nacių vadai yra su- 

/ idiolūję, taip ir vokiečių gene­
rolai. Tęsimas karo kuomet 
jau nėra jokios progos bent kas 
laimėli yra idiotų politika. Vo­
kietija juk bus baisiai sunaikin­
ta iki karas baigsis, o laimėti 
bent ką tęsiant karą nėra išroka- 
vimų.

Nacių viršilos matomai sužvė­
rėjo, nepajėgia blaiviau į da­
lykus žiūrėti.

Užvakar Sovietų orlaiviams 
beskraidant visai žemai ant vo­
kiečių, Amerikos orlaiviai irgi 
atskrido. Abeji vieni kitus greit 
pažino ir pradėjo bendrai priešą 
atakuoti.

Neužilgio ir abi armijos taip 
darys.

Vokiečiai jau senai skelbia, 
kad Sovietai pradėjo ofensyvą 
ant Berlyno. Maskva patarė na­
ciams nesinervuoti, nesiskubin- 

I ti. Kada tas ofensyvas prasidės, 
\ visas svietas žinos, sako Mask­

vos radijas.
Vokiečiai dabar skelbia mar­

šalo Žukovo armiją esant tik 17 
mylių nuo Berlyno.
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Didesnė Pusė Vokietijos Užimta
RAUDONO]! ARMIJA 
17 ML. NUO BERLYNO 
Berlyno Siaurių Pusėj Raudonoji Armija 
Persikėlė per Oder Upę Žemiau Stettino

LONDONAS. — Pranešimais 
iš Berlyno, maršalo Žukovo ar­
mija pradėjo gigantišką ofensy­
vą, kuris išsiplėtė 150 mylių 
fronte. Raudonosios Armijos 
daliniai pasiekė Eberswalde, 17 
hiylių nuo Berlyno.

Toliau į pietų vakarus nuo 
Berlyno kitos Raudonosios Ar­
mijos jėgos triuškina nacių ap­
sigynimo linijas Neisse paupiais. 
Vokiečių linija pralaužta lies 
Muskan-Forsl, 43 mylios nuo 
Dresdeno, prie kurio iš Vakarų 
fronto artėja Amerikos armija.

Į šiaurę nuo Berlyno Raudo­
noji Armija masiniai persikėlė 
per Oderą žemiau Stettino.

Maskva oficialiai dar nieko 
nepranešė apie šį gigantišką 
ofensyvą. Tačiaus istorikas 
Tarle, kalbėdamas per radiją, 
praneša, kad Berlynas puolamas 
iš Rytų ir Vakarų.

Berlyno fronte atkakliausi mū­
šiai eina ties Wriezen, 23 my­
lios nuo Berlyno ir ties Ebers­
walde dar arčiau Berlyno.

Sovietai Reikalauja 
Lenkų Delegato

LONDONAS, bal. 17.—Mask- 
vos radijas pranešė, kad Sovietų 
valdžia nutarė griežtai reikalau­
ti, kad Lenkijos provizionalės 
valdžios delegatas būtų priim­
tas San Francisco konferencijoj, 
nežiūrint Amerikos ir Anglijos 
valdžių atsakymo į pirmesnį rei­
kalavimą.

Kinijos valdžia šiame klausi­
me nedarė tarimo, nurodant, 
kad britų ir amerikiečių atme­
timas reikalavimo padaro kinie­
čių tarimą be vertės praktiš­
kiems tikslams.

Lenkijos tremtinė valdžia pa­
smerkė Mikolajczyko indorsavi- 
mą Jaltos tarimų.

Hitleris Buvęs 
Berlyne

STOCKHOLMAS, bal. 17.—Du 
švedai parvykę iš Vokietijos sa­
kė, kad Hitleris pereitos savaitės 
pabaigoj aplankęs Berlyną. Jis 
slaptai buvo nusileidęs Rangs­
dorf aerodrome.

Išlaisvino Lenkijos 
Karininkes

BLANKENHAIN, Vokietija, 
bal. 17.—Amerikos kareiviai, ei­
nant per Weimar apielinkę, iš­
laisvino 350 lenkių karininkių. 
330 iš jų yra oficierės arba kan­
didatės į oficieres. Jos buvo vo­
kiečių suimtos laike nepasek- 
iningo sukilimo generolo Bor 
Varšavoj pereitą liepos mėnesį. 
Jų amžius tarp 14 ir 64 metų.

Tūli karo tėmytojai sako, kad 
vokiečiai turi 90 divizijų Sovietų 
fronte. Vokiečiai tikėjosi Sovie­
tų didelio ofensyvo ir Raudono­
ji Armija judėjo taip, kad ro­
dės ji pradeda ofensyvą, tuogi 
tarpu naciams palikus vakarų 
frontą silpnu, Amerikos Armija 
smogė visa jėga.

Dabar jau bus pervėlu susti­

printi vakarų frontas, jei vokie­
čiai ir suverstų savo armiją tan 
frontan. Kita, Sovietų armijai 
to tik ir reikėtų.

Sakoma, šis taktinis laimėji­
mas yra labai svarbus. Gal pa­
teisinimui savo klaidos naciai 
tiek daug kalbėjo apie Sovietų 
ofensyvą, kuomet jo dar nebuvo.

V. Andrulis.

Maršalo Malinovskio antroji 
ukrainiečių armija pažengė pir­
myn 10 mylių link Čekoslova­
kijos miesto Brno, ginklų gamy­
bos centro.

Maršalo Tolbuchino armija 
užėmė Austrijoje miestą Fuers- 
lenfeld, 29 mylios nuo Graz ir 
Schwadorf, 32 mylios į vakarus 
nuo Vienuos.

Vaikai Maldavo
Grąžinti pas Motinas

BAYREUTH, Vokietija, bal. 
17.—Iš U.S. ll-losios šarvuočių 
divizijos atėjo žinia, kad 12 metų 
vaikai nacių armijos, pabėgo 
nuo 31 metų senumo Bund va­
do ir meldė amerikiečių sugrą­
žinti juos pas motinas.

“Mes nenorime kariauti. Mes 
norime gryžli j namus,” sakė 
vienas klausinėjamas Amerikos 
tankų komandieriaus. “Ameri­
kiečiai yra geri žmonės.”

Mąj. Ernest L. Booth, Quin­
cy, Ill., trokais nuvežė vaikus 
pas ronach miesto majorą. 
Vaikai pasisakė, jog ten gyvena. 
Booch paleidęs vaikus įsakė 
majorui rūpintis, kad jie pasi­
liktų namuose ir kad nesusirink­
tų didesniais būriais kaip po ke­
turis. Taipgi liepė numesti uni­
formas.

Kada vaikai buvo nuvesti prie 
namų mnlioos bijojo išeiti ir 
pasitikti juos.

Trumanas Matysis su 
Visais Jungtinių 
Tautų Vadais

WASHINGTONAS, bal. 17.— 
Pirmoj savo spaudos konferen­
cijoj prezidentas Trumanas pa­
sakė, jog jam bus labai linksma 
pasimatyti su visais Jungtinių 
Tautų vadais. Kolkas jis dar ne­
daręs jokių žingsnių dėlei mi­
lingo, bet jis nori matyti Chur- 
chillą, Staliną, Chiang Kai-šeką 
ir Gen. Charles de Gaulle.

Užklaustas ar Molotovas ma­
tysis su juom pirm San Fran­
cisco konferencijos, Trumanas 
atsakymą turėjo gale liežuvio ir 
greit atsakė “Taip!” Staigus 
atsakymas sukėlė tarp reporte­
rių juoką ir aplodismentų.

Praneša Apie 
Sukilimą Nacių 
Laivyne

LONDONAS, bal. 17.—Prane- 
Šimai iš Stockholmo sako, kad 
Vokietijos laivyne eina sukili­
mas. Pirmam pasauliniam kare 
Vokietijos laivyno sukilimas 
privertė Vokietiją kapituliuoti.

Stockholmo laikraštis Nyhe- 
ter rašė, kad 12 jūreivių, patru­
lių laive, atvyko į Švedijos por­
tą Slroemslad ir pasidavė. Jū­
reiviai pasakojo kaip jie nuga­
lėjo du oficierius, užrakino juos 
ir pabėgo iš norvegų uosto.

Kito vokiečių laivo 17 jūrei­
vių taip-pat atvyko į Švediją ir 
pasidavė.

Valstybės sėkretorius Edward R. Stettinius (viduryje) 
tariasi su Kjnijos atstovu Dr. Chang Chung-hui (kairėj) 
ir Naujosioą Zelandijos atstovu Sir Michael Myers. Jie 
planuoja apie įsteigimą Tarptautinio Teismo’ sąryšyje su 

Jungtinių Tautų konferencija San Franciscoje.

M1LZINAI-B0MBERIAI DAUŽO JAPONIJĄ
GUAM, bal. 17.4-Didelės ame­

rikiečių milžinų-bomberių jėgos 
smogė Kyushu jau per ištisas 6 
dienas. B-29 miliinai-bomberiai 
bombardavo Kyushu iš Marianas 
bazių.

Tokyo pranešė, kad apie 80 
milžinų-bomberių per valandą ir 
pusę daužė Kyushu aerodromus.

Amerikos pėstininkai tuoin 
tarpu vale mažą salukę le, trys 
mylios į pietus nuo Okinawa. 
Čia jie vakar šusiiflėte, kad už­
ėmus kitą bazę dėlei didesnių 
oro atakų.

MANILA, bal. 17.—Iš čia pra-

i nešama, kad japonų jėgos smar­
kiai konlra-atakavo amerikie­
čių jėgas baigiančias užimti Ba­
guio, buvusį priešo štabo cen­
trą Filipinuose.

Japonų jėgos susikoncentravu­
sios kalnuose aplink Monglo- 
Mount Bilbil apielinkėj, aštuo- 
nios mylios nuo Baguio.

Gen. MacArthur komunikatas 
sako, kad priešo jėgos darė kon- 
trą-atakas prie Baguio nakčia.

Centraliniam Luzon sektory 
amerikiečiai supliekė kelioliką 
japonų susimetimų, Manilos 
šiaurryčių pusėj.

SEPTINTOJI ARMIJA 
UŽĖMĖ NUERNBERG 
Ruhr Srity Paimta 200,000 Belaisvių. 3-čioji 

Armija 74 Mylios nuo Sovietų Armijų

Nori Paskelbti 
Truman Dieną

WASHINGTONAS, bal. 17.— 
Kongresmanas Morrison (dem.,. 
La.} vakar proponavo, kad at­
einantis sekmadienis būtų pa­
skelbtas visoj šalyj kaipo Pre­
zidento Trumano Diena. Šį rei­
kalavimą jis inkorporavo rezo­
liucijoj, kurioj prašo, kad tą 
dieną būtų rengiamos religiškos 
ir kitokios ceremonijos, kuriose 
būtų pasižadėta jog visa šalis 
veiks link pastovios taikos pre 
zidento Trumano vadovybėj.

Nužudė Du Vaikus
Ir Save

PEORIA, III., bal. 17.—Ray 
Hudson, 29, nušovė du sūnus ir 
save dėlto, kad nenorėjo palikti 
juos su divorsuota žmona. Nu­
šautieji yra Raymond Jr., 6, ir 
Richard, 4. Vaikai buvo atvykę 
iš Oak Lawn, kur gyveno su 
motina, pasiviešėti su tėvu pirm 
negu jis būtų išėjęs į karą.

Kiniečiai Atsiėmė 
Du Miestus

CHUNGKING, bal. 17.—Kon- 
tra-atakuojančios kiniečių jėgos 
atsiėmė miestus Siangyang ir 
Icheng Hupek provincijos pietų 
pusėj. Kiniečiai čia uždavė ja­
ponams didelių smūgių, kaip sa­
ko kiniečių komunikatas. Mū­
šiai už miestus ėjo apie 12 valan­
dų.

Išlaisvinti Trys 
Korespondentai

Su 9-tąja Armija, bal. 17. — 
Trys karo korespondentai nese­
niai tapo išlaisvinti iš nacių kem­
pės Brunswick mieste. Jie yra 
John Talbot, kurį naciai suėmė 
Maršalo Josip Broz-Tito rašti­
nėj Jugoslavijoj; John Smyth 
suimtas Arnhem mieste ir Will­
iam Kin mod, nuo Toronto Star, 
suimtas Belgijoj. Paskutinis ka­
nadietis, pirmieji du iš Reuter 
žinių agentūros.

New Yorko Telefo­
ną Operatoriai 
Nutarė Streikuoti

NEW YORK, bal. 17.—Tele- 
fonų operatoriai New Y’orko 
apielinkėj didele didžiuma bal­
sų nutarė skelbti streiką kaipo 
protestą prieš WLB atsisakymą 
pakelti algas po $5 į savaitę. 
WLB pripažino tik $3 į savaitę 
daugiau algos telefonų operato­
riams. Streikas apimtų apie 8,- 
000 darbininkų.

Truman Sakė 
Radijo Prakalbą 
Karinėm Jėgom

WASHINGTONAS, baL 17.— 
Antradienio vakare, kaip 9 vai. 
Chicagos laiku, prezidentas Tru­
man pasakė prakalbą karinėm 
jėgom. Trumposiom radijo ban­
gom perdavė kalbą karo fron­
tam.

LONDONAS, bal. 17.—Wins­
ton Churchill, kalbėdamas par­
lamente vakar, priminė, jog jau 
Jaltos konferencijoj jis patėmi- 
jęs Roosevelto sveikatos puoli- 
'mą. Jis palikęs jį Alexandrijoj 
su dideliu rūpesčiu, nes matęs, 
kad sveikata ir jėgos jau “ant 
kranto.”

Maskvoj Trumano Kalba 
Ištisai Atspausdinta

MASKVA, bal. 17.—Preziden­
to Trumano pirmą prakalbą 
Maskvos spauda ištisai atspaus­
dino be jokių komentarų. Žinia 
skaitoma kaipo svarbiausia tą 
dieną.

PARYŽIUS. — Gen. Paltono 
trečioji armija užėmė stambų 
gelžkclių junginį Plauen, Sak­
sonijoj, ir beveik pasiekė Čeko­
slovakijos rubežių. Septintosios 
armijos daliniai įsiveržė į nacių 
“šventovę” Nuerenbergą, Bava­
rijos didmiestį, ir okupavo Ro- 
Ihenburgą.

Pirmoji armija apsupo ir štur­
muoja Leipzigą. Britų šarvuo-

Italijoj Dar 25 
Nacių Divizijos

ROMA, bal. 17.—Amerikiečių 
5-toji armija smarkiai kovėsi 
desperatiškai nacių ginamas po­
zicijas į pietus nuo Bologna 
mieruodama savo laimėjimus 
tik mastais.

Lt. Gen. Lucian K. Truscotto 
kariai pasivarė tik nuo 1,000 iki 
2,000 mastų pietų miesto pakraš­
ty. Iš kitos pusės kova buvo 
dar sunkesnė.

Truscott, pareiškęs, jog jo ar­
mija esanti gera ir prisirengus 
Sumušti nacius, sakė, kad sunke­
nybės buvo numatomos, nes vo­
kiečiai Italijoj dar turi 25 di­
vizijas kareivių.

“Atakuojant, mes sulaikome 
nacius nuo kitų frontų,” sakė 
Truscott.

Aštuntoji armija suėmė 6,000 
belaisvių nuo balandžio 9-tos, 
kada pradėjo šį paskutinį ofen­
syvą.

Dar Virš Miliūnas 
Naciu Kareivių už 
Vokietijos Rubežiaus

LONDONAS ,bal. 17.—Gene­
rolas Eisenhoweris, pareiškęs, 
kad karas dar gali tęstis savai­
tes ar mėnesius iki V-E Dienos, 
sakė, kad naciai dar turi virš 
milioną kareivių už Vokietijos 
rubežiaus.

Nuo 300,000 iki 350,000 randa­
si Italijoj; 80,000 iki 120,000 O- 
landijoj; 20,000 Bordeaux 
apielinkėj ir veikiausiai dar 60,- 
000 kituose Francūzijos Atlanti- 
ko pakraščio maišuose.

Veikiausiai apie 200,000 vo­
kiečių kareivių dar randasi Nor­
vegijoj. Raportai parodo, kad 
pastaruoju laiku jiems pristaty­
ta daugiau amunicijos.

Eisenhower sako, kad kolkas 
nėra užtikrinimo, kad puolimas 
Berlyno ir susiliejimas Aliantų 
armijų su Sovietų armijomis at­
ims galią iš nacių militarinės 
valdžios nuo Italijos iki Norve­
gijos. Iki tas bus atlikta, Lon­
donas ir Maskva neskelbs karą 
baigtu.

Nuims Draudimą 
Arklių Lenktynėms

WASHINGTONAS, bal. 17.— 
Valdžia svarsto planus nuėmi­
mui draudimo arklių lenktynėm. 
Manoma, kad su gegužės 10 d. 
lenktynės vėl galės prasidėti, 
kaip praneša J. Monroe Johnson, 
apsigynimo transported jos di­
rektorius.

tosios divizijos artėja prie Ham­
burgo, nuo kurio jas skiria 28 
mylios. Ties Bremenu tęsiasi 
kraujingiausi mūšiai.

Vokiečiai smarkiai atakuoja 
devintosios armijos “iškišulį” 
anapus upės Elbe. Visos jų ata­
kos atmuštos.

Iš jankių priešakinių pozicijų 
iki Berlyno 45 mylios.

Talkininkai ligi šiol yra užėmę 
didesnę pusę Vokietijos. Ameri­
konai, britai ir kanadiečiai oku­
pavo 63,000 ketvirtainių mylių. 
Raudonoji Armija yra okupavu­
si 38,000 ketvirtainių mylių. Vi­
so—101,000 ketv. mylių. Naciai 
dar kontroliuoja- 84,000 ketv. 
mylių. Tiek jiems beliko iš “di­
džiosios Vokietijos tvirtovės.”

Per balandžio mėnesio 16 die­
nų Vakarų fronte paimta nelais­
vėn 70,000 vokiečių.

Iš generolo Bradley štabo pra­
neša, kad Vokietija faktinai per­
kirsta pusiau. Tą patvirtina ir 
nacių radijo komentatorius 
Ludwig Sertorius.

Trečiajai Armijai iki Čekoslo­
vakijos rubežiaus vos penkios 
mylios.

Mūšiai lies Leįpzigu kraujin­
giausi. Prie pat Leipzigo užim­
ta Ranstadt. Paimta 4,450 be­
laisvių.

Magdeburgo gatvėse užvirė 
smarkiausios grumtynės. Mag­
deburgas, prie upės Elbe, turi 
334,358 gyventojus.

Ruhr’o srity ligi šiol paimta 
200,000 belaisvių.

Trečiąją Amerikos armiją 
nuo Raudonosios Armijos ski­
ria 74 mylios.

V-E Diena Dar Toli, 
Sako Eisenhoweris

LONDONAS, bal. 17.—Gen. 
Eisenhowerio pareiškimas, kad 
V-E Diena nebus paskelbta pa­
kol visi svarbieji priešo maišai 
vakarų fronte nebus nušluoti, 
rodo, kad Europos karas nesi­
baigs dar greit. Gal tik už po­
ros savaičių arba mėnesių.

Eisenhower Amerikos kores­
pondentams pasakė, kad karas 
Europoj nesibaigs pakol Alian- 
tjų armijos užims visą Vokietiją.

Generolas paantrino savo ma­
nymą, kad vokiečiai formaliai 
nepasiduos.

Nacių’daliniai, divizijos, kor­
pusai ir kitos armijos grupės pa­
siduos tik kada nebeturės amu­
nicijos, gasolino arba bus bevil­
čiai apsuptos Aliantų jėgų, sakė 
Eisenhoweris.

Eisenhowerio pareiškimas vei­
kiausiai reiškia, kad V-E Diena 
nebus paskelbta pakol Hitleris ir 
jo sėbrai nebus išpleškinti iš savo 
slapyvietės Bavarijos kalnuose, 
kur jie susispietė paskutiniams 
mūšiams.

Militariniuose rateliuose spė­
jama, kad karas dar gali tęstis 
mėnesius.

WASHINGTONAS, bal. 17. — 
Nacionalės Ūkininkų Unijos pre­
zidentas Harry Patton pareiškė, 
jog jis ir jo unija rems nau­
jąjį prezidentą Trumaną.
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Dar Bus Sunkių Mūšiu
Savo pranešime Kongresui prezidentas 

TrumanaS pabrėžė, kad nors išlaisvinimo 
armijos užduoda priešui didžiausius smū­
gius, bet jis dar neparblokštas. Ypač šiuo 
laiku galima laukti sunkių mūšių. Hitle- 
rizmo “paskutinis pasispardymas” bus 
konvulsyviai griežtas.

Vakar dienos pranešimai iš karo fron­
to sako, kad generolo Eisenhowerio ofen- 
syvo tempas pasidarė lėtesnis. Vokiečiai 
desperatiškai spardosi ties Bremenu, 
Magdeburgu, Leipzigu, Chemnitzu.

Žymiausia vakar dienos pergalė buvo 
įžengimas Amerikos armijos į nacių 
“šventovę” Nuerenbergą, kuris po Muni- 
cho yra antras savo didumu Bavarijos 
miestas Nuerėnbergas—nacių “ideologi­
jos lopšys.”

Maršalas Žukovas, kaip išrodo, pradėjo 
siaubingą ofensyvą, nors, rašant šiuos žo­
džius, dar nėra oficialio pranešimo iš 
Maskvos. Vokiečių linijos vėl prakirsta 
keliose vietose. Rytų fronte vokiečiai mu­
šasi didžiausiu pašėlimu. Čia jie sukon­
centravo pačias stipriausias savo pajė­
gas.

Iš devintosios armijos štabo praneša 
apie nacių fanatikų veiksmus Hartzo kal­
nuose. Čia jie susibūrę Į “geležinių vil­
kų” būrius. Hitleris dar turi fanatikų, 
ypač jaunimo tarpe, kurie juo aklai pa­
sitiki.

Užvakar Hitleris, kliedėdamas pasiuti­
mo paroksizme, paskelbė Įsakymą “pa­
skandinti bolševikų antpuolį jūroje krau­
jo.” Tame pat savo įsakyme tas mania­
kas chuliganiškai plūsta mirusį Amerikos 
prezidentą Rooseveltą.

Žviegia tas pabaisa, žviegia visas jo šta­
bas. Aišku, jie konvulsyviai spardysis, kol 
nėbus sudaužyti šipuliais.

Karo pabaiga arti, bet kol karo pabaiga 
bus įvykęs faktas, Talkininkams reikės 
įtempti visas savo pajėagš.

Begėdžiai
Kanadiečių “Liaudies Balsas” rašo:
Toronto tarybininkai garsinosi, kad jie 

rinks aukas dėl Lietuovs žmonių.
Rinko jas ir surinko.
Dabar per Naujienas pranešė,, kad iš 

tų surinktų aukų §25 jau pasiuntė Ameri­
kon “Informacijų Centrui” ir dar turį 
$100, kuriuos taipgi ten perduosiu.

Ar bereikia aiškesnio pasisakymo, kaip 
jie savo aukotojus begėdiškai apgavo?

Rinko dėl Lietuvos žmonių, o perdavė 
Amerikon Informacijų Centrui, kuris 
duoda informacijas ir mokina, kaip spjau­
dyti savo broliams į akis.

Negali būti begėdiškesnio ir niekšinges- 
nio dalyko!

Japonų Taikos Ofensyvas
Militarinis ekspertas George Fielding 

Eliot įspėja apie būsimą japonų taikos 
ofensyvą. Japonai neturi jokių iliuzijų 
kas dėl Hitlerio. Jie žino, kad su juo taip 
kaip baigta. Jie žino taip-pat, kad jiems 
nėra viltiės atsigauti.

Todėl labai greitu laiku jie gali užbur- 
• kuoti apie taiką, dėdamiesi “garbingos 

taikos” šalininkais. Jie, veikiausia, su­
tiksią evakuoties iš visų okupuotų kraštų, 
įskaitant Burmą, Malaya, Olandų Indiją 
ir Centralinio Pačifiko. Veikiausia, jie 
sutiksią pasitraukti ir iš Kinijos.

George Fielding Eliot rašo: “Viena 
mintis jūoš (japonus) šiurpulingai sukra­
to — tūkstantį kartų daugiau negu kuri 
kita mintis. Jie labiausia bijosi invazijos 
pačion Japonijon ir sunaikinimo savo ar­

mijos Japonijos žemyne. Jie labiausia bi­
josi, kad svetima armija okupuos jų že­
mę.”

Išanksto reikia numatyti Japonijos tai­
kos manevrus ir kategoriškai juos at­
mesti. Kada kare prieš Japoniją tiek 
daug atsiekta, reikia tas karas davesti 
iki galutino logiško taško.

Kai japonai bus sumušti savo namuose, 
sprogs tas mytas, kad jų imperatorius 
esąs kokia tai dieviška asaba ir kad Sa­
murajų kasta esanti amžina. Tik tuomet 
bus sudaryta sąlygos perauklėti japonų 
tautą, išmušus iš jos galvos, kad ji yra 
kokia tai viršžmogių tauta.
v
Gerai, kad prezidentas Trumanas sti­

priai užakcentavo, jog jokių kompromisų 
nebus daroma nei su Vokietija, nei su Ja­
ponija. Vienatinė su jomis kalba—kalba 
besąlyginio pasidavimo, kapituliacijos.

Karo kriminalistai nepasislėps niekur. 
Jie bus surasti kad ir svieto krašte.

Brazilija Kryžkely
Luiz Carlos Prestes, kurį Getulio Var­

gas jau devinti metai laiko kalėjime, para­
šė jam laišką, sveikindamas Brazilijos 
prezidentą už naują posūkį Brazilijos po­
litikoje ir už užmezgimą diplomatinių 
santykių su Sovietų Sąjunga.

Savo laiške Luiz Carlos Prestes siūlo 
sudaryti visų demokratinių pajėgų koali­
ciją ateinančiuose prezidentiniuose rinki­
muose.

Ar Getulio Vargas su tuo sutiks?
Luiz Prestes jau devinti metai kalėjime. 

Jį įkalino už tai, kad jis ir jo draugai ko­
vojo už demokratinės santvarkos atstei- 
gimą Brazilijoje. Kol jis ir jo šalininkai 
nepaleisti iš kalėjimo, tol sunku pasitikėti, 
kad Getulio Vargas atsisveikino su dikta­
toriška politika. Amnestavimas Prestes’o 
ir jo šalininkų yra pamatinė sąlyga at- 
steigti pilną demokratiją Brazilijos res­
publikoje.

Užmezgimas ryšių su Sovietų Sąjunga ir 
paskelbimas, kad Brazilijoj bus pravesti 
laisvi rinkimai, iššaukė demokratiniuose 
sluoksniuose entuziazmą. Fašistuojanti 
reakcininkai išsigando. Išsigando ir dar 
labiau suaktyvėjo. Jų sąjūdis sudaro di­
delį pavojų. Brazilija atsidūrė lyg ir kryž­
minėj ugny. Iš vienos pusės suaktyvėju­
si demokratija, iš kitos pusės padidėjęs 
fašizmo pavojus.

Šiame momente daug kas priklauso nuo 
Getulio Vargas’o. Jei jis stos su demokra­
tija, be jokių mentalių rezervacijų, jei jis 
paliuosuos politinius kalinius ir atkistos 
pagrindu nacionaliai-demokratinio fron­
to, Brazilija, be jokių didesnių sukrėtimų, 
išeis plačian vieškelin tikrai demokratinės 
santvarkos.

Bet jei Vargas ir jo šalininkai svyruos 
ir manevruos, tas padidins reakcijos šan­
sus.

Nori Gryžt Namo
Office of War Information, pasire­

miant pranešimu švedų laikraščio “Ex­
pressen,” sako, kad bent 20 nuošimčių 
žmonių, kurie pabėgo švedijon iš Pabalti­
jo šalių, nori gryžti namo.

Jau pirmiau buvo pranešta, kad Sovie­
tų atstovybės Stockholme įgaliotiniai 
lankėsi pabėgėlių stovyklose ir ragino pa­
bėgėlius gryžti namo. Jie nebus baudžia­
mi; Tiktai fašistiniai latrai gali bijoties, 
nes jie žino, kad nebus paglostyti.

Mes manome, kad dar labiau gryžt namo 
nori tie šimtai tūkstančių Pabaltijo gy­
ventojų, kurie buvo išgabenti Vokietijon. 
Dalį jų Raudonoji Armija išgelbėjo. Dalį 
išgelbėjo jankiai ir britai. Veikiausia, sa­
vo fatališką klaidą pamatė ir tie, kurie 
savo noru bėgo Vokietijon. Jų tarpe buvo 
dvejopų: vieni bėgo kaipo fašistai, žino­
dami, kad jiems reikės atsakyti už savo iš­
davikiškus darbus, o kiti bėgo panikos 
apimti, išgąsdinti fašistinės propagandos. 
Šiuos reikia priskaityti prie bailių kate­
gorijos, nors jie ir nebuvo sąmoningi ken- 
gėjai.

atsirado daug mūsų tautiečių, 
kurie aukojo ant vietos . . . 
Taigi, tas vaizdžiai rodo, kad 
Urugvajaus lietuviai nesiduoda 
klaidinami įavirių pronaciškų 
tipų, kurie čia sušilę varo pro­
vokacinę propagandų prieš pa­
ramą Tarybų Lietuvai, ši pa­
roda buvo tuo atšovimu sunick- 
šėj ilsiems priešams.

Iš sykio Montevideo lietu­
viai tikėjosi surinksią dova­
nų už 700 pezų. Tačiau, sau­
sio pabaigoje surinkta dvi­
gubai daugiau dovanų.

Parodos metu įvyko tin­
kama programa. Tarpe ki­
tų kalbėjo Urugvajaus par­
lamento narė Julia Arevalo 
de Roche ir inžinierius Jose 
Massera, kuriuos publika 
pasitiko didelėmis ovacijo­
mis.

Šauniai darbuojasi Uru­
gvajaus lietuviai. Nieko pa­
našaus nėra Argentinoje, 
nes ten šėlsta reakcija. Toks 
laikraštis, kaip “Argentinos 
Lietuvių Balsas” nei nekelia 
klausimo apie Tarybų Lietu­
vos žmonių šelpimą. Jam la­
biausia rūpi įvairūs pabalia- 
vojimai.
PAS KANADIEČIUS

J. Y. rašo “Liaudies Bal­
se”:

Mes, kanadiečiai, turime bū­
ti labai dėkingi amerikiečiams. 
Jie atmena mus visuomet.

Neužilgo turėsime Toronte 
senai laukiamą svečią Dr. J. J. 
Kaškiaučių. Vakarų Kanados 
draugus aplankys draugas F. 
Abekas.

“Liaudies Balsas,” kaip 
praneša J1. Y., greit išleis Ed- 
wardo Zdanausko knygą 
apie pergyvenimus ispanų 
pilietiniame kare, šią kny­
gą galėsime platinti ir Jung­
tinėse Valstijose. Ji labai 
sumaniai parašyta.

J. Y. priduria:
Kanados Lietuvių Nacionalis 

Komitetas ir LLD Kanados 
Veikiantis Komitetas, išleisda­
mi po knygutę, padarė pradžią 
toj srityje.

Man atrodo, kad kasmet bū­
tų galima išleisti po vieną kny­
gą-

Tiesa, LLD centras leidžia, 
bet jis neišleidžia tiek, kad būtų 
perdaug.

Išgalėjimas išleisti brošiūras 
ir knygas rodo, ant kiek Kana­
dos lietuvių pažangus judėji­
mas sustiprėjęs.

Kurie laukė jo galo, dabar 
gali matyti, kaip jie apsiriko.

MORGANTOWN, W. Va., bal. 
16.—Apie 12 mylių nuo šio 

į miesto ant Chestnut tilto nukri­
to degantis lėktuvas. Gaisre žu­
vo 21 pasažieris, didžiumoj ka- 

I rininkai.

WASHINGTONEAPŽVALGA
Washington, D. C. — Pre­

zidento Roosevelto mirtis 
čionai atidėjo į šalį visus ki­
tus reikalus, net pačius svar­
biausius. šalies sostapilis 
liūdi kaip ir visa Amerika, 
kaip ir visas laisvę mylintis 
pasaulis.

Net ir San Francisco kon­
ferencijai pasiruošimas pa­
siliko antraeiliu dalyku.

Ir tai visai natūralu. 
Roosevelto mirtis kaip bai­
sus griaustinis sukrėtė ne- 
vien visą Ameriką, bet ir vi­
są žemę.

Kiek pirmiaus Valstybės 
Sekretorius E. R. Stettinius 
nusprendęs priimti ribuoto 
skaičiaus pačių svarbiausių 
Amerikos organizacijų po 
vieną asmenį kaipo “konsul­
tantus” Amerikos delegaci­
jai į San Francisco konfe­
renciją.

Sužymėta ir organizacijų 
vardai, kaip tai, CIO, ADF 
ir Gelžkeliečių Brolijos, ad­
vokatų ir teisėjų sąjungos, 
taipgi fabrikantų sąjungos 
ir joms panašių.

Sužymėta galėsiančios tu­
rėti vieną “konsultantą.” 
Tame skaičiuje tačiaus nėra 
nei vienos ateivių grupės, ar 
organizacijos.

Tuogi tarpu lietuvių tau­
tininkai, kurie pirmiaus my­
lėdavo vadintis fašistais, iš­
leido Hotel Statler atsišau­
kimą, kuriame prašo Ame­
rikos lietuvių duoti aukų 
rinkimui delegatų į San 
Francisco konferenciją.

Tai yra klasta, tai ap­
gaulė.

Į San Francisco konfe­
renciją delegatus siunčia tik 
valstybės. Jokia organizaci­
ja negali siųsti delegatų. 
Rinkimas aukų siuntimui de­
legatų, dėlto yra klasta.

Kiek liečia lietuvių tauti­
ninkus, jie negalės turėti net 
ir “konsultanto.” Kita, jų

ARGENTINOS LIETUVIŲ 
SUSIVIENIJIMAS

Argentinos Lietuvių Susi­
vienijimo suvažiavimas įvy­
ko 20 dieną sausio. Suvažia­
vime dalyvavo 39 delegatai.

“Argentinos Lietuvių Bal­
so” pranešimu, suvažiavi­
mas praėjo tvarkingai. Ap­
tariant Susivienijimo reika­
lus, kalbėjo P. Stalioraitis, 
P. Galbuogis, A. Muliauskas, 
J. Jokubauskas, S. Markuš- 
kis, A. ir D. Arlauskai, A. 
Šiaudvytis, J. Sereika, J. Bu­
kauskas, P. Čepas ir dauge­
lis kitų.

Arg. Lietuvių Susivieniji- 
.mo pirmininku išrinktas 
Juozas Každaila, vice-pirmi- 
ninku A. Arlauskas. Susi­
vienijimui sekretoriauja Ge­
novaitė Pilipaitė.

Susivienijimas turi 500 
narių. Rodosi, seniau turė­
jo mažiau narių. Susivieni­
jimas turi 6 skyrius. Finan­
sinė jo padėtis nebloga. Be 
to, ALS turi savo nuosavy­
bę vertės 50,000 pezų.

Susivienijimo garbės na­
riu išrinktas buvęs jo pirmi­
ninkas Henrikas Šimkūnas, 
kuris iki pirmo pasaulinio 
karo gyveno Amerikos 
Jungtinėse Valstijose.

Organu išrinktas “A. L. 
Balsas.” Pirmiau ALS tu­
rėjo du organus—be “Bal-. 
so” ir “Momentą.” “Momen­
tą” nuslopino reakcinė Ar­
gentinos valdžia.

Progresyviai Argentinos 
lietuviai turėtų smarkiau 
darbuotis tame Susivieniji­
me, nes “Balso” daroma įta­
ka negeistina. Kada Argen­
tinoje bus atsteigta norma­
lė demokratinė santvarka, 
dalykai ir ten pasikeis.

MONTEVIDEO
LIETUVIAI IR LIETUVA

Nedaug lietuvių gyvena 
Urugvajaus sostinėj Monte­
video, bet jie labai gražiai 
darbuojasi, kad suteikus 
kuo daugiausia paramos 
Lietuvos žmonėms.

“Darbas” (vasario 10 d.) 
praneša, kad Urugvajaus 
Lietuvių Kultūros - Meno 
kliubo patalpoje buvo su» 
rengta pirmojo paramos 
siuntinio į Lietuvą paroda.

“Darbas” rašo:
Parodoje buvo išstatyta daik­

tų vertės už §1,500 pezų . . . 
Žmonės su pasigėrėjimu stebė­
jo avalynę ir drabužius, kuriuos ■ 
gaus mūsų broliai ir sesės Lie­
tuvoje . . . Pafoda pasisekė vi­
sais atžvilgiais. Laike jos dari

laiškas išsiuntinėta jau se­
nai, o tų “konsultantų” klau­
simas tik šiomis dienomis iš­
spręsta. Reiškia, jų neva de­
legatų rinkimas yra gryna 
fikcija, neturi jokio pamato, 
jų aukų rinkimas yra ap­
gaulė.

Po atsišaukimu pasirašo 
Olis, Karpius, žiūrįs, Tys- 
liava, Trečiokas ir Sagys. 
Atsišaukimas datuotas koto 
23-24, vardu kokios tai mi­
sijos, kuri būk ten susirin­
kus ir renkanti delegatus į 
San Francisco konferenciją.

Buvo skelbta, kad Sovietų 
delegacijos galva San Fran­
cisco konferencijoj bus 
SSSR ambasadorius Andrei 
Gromyko. Tas sukėlė nepa­
sitenkinimo ir baimės, kad 
Sovietai menkai vertina 
konferenciją. Diplomatai 
taipgi jautė nepasitenkini­
mą, kad su kitų šalių užsie­
nių ministeriais SSSR stato 
savo žemesnės rangos diplo­
matus.

Sakoma, prezidentas Tru­
man taip pastebėjęs premje­
rui Stalinui. Dabar jau yra 
davinių, kad SSSR delega­
cijos galva bus V. Moloto­
vas; SSSR užsienio ^reikalų 
ministeris.
1 Manoma, kad prezidento 
Roosevelto mirtis irgi prie ( 
to prisidėjo, Sovietų Sąjun­
ga dabar juo labiau nenori 
bent kokio nepasitenkinimo 
Amerikoj;

Šis Sovietų žygis taipgi' 
bus geras draugiškumo pa­
rodymas naujam Jungtinių, ( 
Valstijų prezidentui.

Tai tikrai geras žygis.
Nepasitenkinimas buvo 

tiek stiprus, kad čia plačiai 
žinomas Washingtono ko- 
lumnistas Drew Pearson net 
atvirą laišką premiėrūi Sta- • 
linui parašė tuo reikalu.

ž-tas;

Naujausio modelio mūsų tankas, kurio sienos storesnės 
ir kietesnio plieno negu “Generolo Shermaho” tankų. 

Didžiuma jų “adresuojama” Pačifiko frontams.

L. VAINIKONIS:
Pavasaris Lietuvoje

Mūs jaunystė, draugai, 
Kaip baltučiai žiedai.
Jai nevyst niekados, niekados... 
žemė mūsų graži, 
Naujam derliui naši,— 
Muskulingos ją rankos apjuos.
Su pavasariu mes
Pakinkysim žagres, 
Lai alsuoja mūs pievas, laukai.
Traktoristai šalies
Lai sukrus iš peties, 
Visą žemę išvaikščios smagiai.

Gelsvas javas siūbuos
Laisvos žemės laukuos.
Bus pavasaris antras, gražus.
Žemė mūsų graži, 
Su pavasariu ji 
Tartum žydinti vyšniomis bus.

Brazilijoj Eina Persigrupavimas Politinią Jėgų
mo pasiuntė prezidentui Vargas 
sveikinimą už atnaujinimą ryšių 
su Sovietų Sąjunga ir atsteigimą 
laisvosios spaudos.

Prestes, kalėjime būdamaš, 
kandidatuoja į Brazilijos prezi­
dentus. Jis savo pareiškime pro- 
pomroja' prezidentui Vargas' su­
daryti “Prestos-Vargas” koalici­
ją. Prestes, kaip matyti, nori 
apvienyli braziliečius'pasėkniin- 
gesniam šalies veikimui.

Brazilija nesenai alstcigė dfau- 
giškųs ryšius su Sovietų Sąjun­
ga. Dabar, kaip matyti, prasidės 
naujas jėgų persigrupavimas ir 
Brazilija užsitarnaus demokra­
tinių tautų narystę.

RIO de JANEIRO, bal. 16.— 
Brazilijoj eina didelis politinių 
jėgų persigrupavimas. Preziden­
tas Getulio Vargas rodo palinki­
mą link didesnio liberalizmo. 
Daugelis iš jo reakcinių draugų 
smerkia jį. Iš kitos pusės, libe­
ralai ir kairiųjų grupių elemen­
tai sveikina už tokį pasisukimą. 
Besiartinant rinkimams gegužės 
pirmą, politinės grupės rengiasi 
prie to ir Vargas, kaip iš visko 
pasirodo, veikiausiai kandida­
tuos.

Brazilijos komunistų vadas, 
Luiz Carlos Prestes, paskutinius 
devynis metus praleidęs kalėji­
me už politinį veikimą, iš kalėji­
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Į CLEVELANDO ŽINIOS Į

KAS GIRDĖTI MIESTE IR APIELINKĖJ
Ateinanti Sekmadieni

Paduota Skundas Prieš 
Public Service.

CIO-UWO vienetas 177 
reikalauja iš Ohio Public 
Service Co., kad užmokėtų 
darbininkams už uždirbtą 
viršlaikį nuo 1942 m. balan­
džio 2 d. Be to, kad kompa­
nija atmokėtų dėl advoka­
tų padarytas išlaidas. Viso 
kompanija turėtų išmokėti 
$250,000.

i Nežiūrint, kad federalė 
' valdžia išleido patvarkymą, 

jog darbininkas išdirbęs 40 
valandų ir jei dirba viršlai­
kį, tai turi gauti už laiką ir 
pusę užmokėt, tačiąu kom­
panija to nedarė ir elgėsi 
prieš valdžios patvarkymus.

UW0 177 vieneto raštinė 
yra Warren, Ohio. Jis yra 
pripažintas NLRB. Tad ir 
ėmėsi už darbo, kad priver­
tus kompaniją atsiteisti dar­
bininkams.
Iš Bažnyčių Atstovų ir Uni­

jų Vadų Konferencijos.
Clevelande konferavo baž­

nyčių vadai ir darbo unijų 
atstovai. Konferencija įvy­
ko Hotel Cleveland. Nuo 
darbo unijų buvo: Eugene 
Barto, Sam Sponseller ir 

(jįkiti. Jų vyriausias klausimas 
buvo, tai ar bažnyčios rems 
darbo unijas ir gins darbi­
ninkų reikalus, ar eis su bo­
sais.

Suprantama, kad daugu­
ma darbininkų remia ir pa­
laiko bažnyčias. Tad dėl to 
ir kunigija turėtų remti 
darbininkus. Sam Sporišel- 
ler pareiškė, kad jie nenori, 
jog bažnyčių vadai vienpu­
siški būtų, jie nori, kad pa­
laikytų teisingą pusę.

Q Konferencijoj prieita prie 
susitarimo, kad bažnyčia su- 

f' kartingai rems darbo unijas.
Bendras Susirinkimas.

Devynių skirtingų orga­
nizacijų susirinkimas įvyko 
balandžio 8-tą dieną, štai jų 
vardai: Urban League, The 

.^National Association for the 
Advancement of Colored 
People, The Future Outlook 
League, The Youth Bureau, 
The C. I. O. United Auto­
mobile Workers, Lemuel T. 
Boydston Post of the Ame­
rican Legion, The C. L O. 
United Office and Profes- 

, sional Workers of America, 
The Ohio Conference for 
Democratic Living, and The 
Comunist Political Asso­
ciation.

Viršminėtos organizaci­
jos tame susirinkime nusi­
tarė reikalauti Valstijos Sei­
melio, kad pravestų seka­
mus tarimus: 1) Kad būtų 
pakelta mokestis bedar­
biams ir pailgintas mokėji­
mo laikas. Ohio valst. nevi- 
jSur mokama vienodai darbi­
ninkams laike netekimo dar­
bo. 2) Kad Ohio valstijoj 
būtų visur priimtas “Fair 
Labor Standards Act.” Kol 
kas ne visose vietose gyvuo­
ja tas įstatymas. 3) Kad fe­
deralė pagelba būtų suteik­
ta dėl geresnės sistemos mo­
kyklose. Šis paskutinis klau­
simas buvo pakeltas per Ar­
nold Johnson, kuomet jis 
statė savo kandidatūrą į Mo­
kyklų Tarybą. 4) Kad vals­
tija rūpintųsi nuvertimu ap­

griuvusių pastatų, kurie 
teršia apielinkę, kurioj jie 
riogso.

Taipgi buvo diskusuota 
rasinės diskriminacijos 
klausimas. Diskusijų suva- 
doj pareikšta mintis, kad 
vien įstatymo pravedimas 
šiuo reikalu dar neturi daug 
reikšmės. Reikia žmones 
mokinti ir psichologiniu bū­
du veikti, kad toji neapy­
kanta išnyktų. O tie, kurie 
nepataisomai skleis tą ne­
apykantą, turi būti nubaus­
ti, o tada ir jie susivaldys.
Pasirašyta Svarbus Kon­

traktas.
Clevelando darbininkai il­

gai prisimins balandžio 11 
d., nes joje buvo pasirašy­
tas svarbus kontraktas, čia 
dalyvavo CIO-USW ir RSW 
atstovai.

Kontraktas liečia R. C. 25 
skyrius. Viso darbininkų 
tuose skyriuose dirba 44,000.

Derybos prasidėjo tarp 
unijos ir korporacijos nuo 
vasario 22 d. ir tęsėsi iki ba­
landžio 11 d. Kontraktas už­
sibaigs su spalio 15 d., 1946 
metais.

Kontrakte įrašyta; kad 
kompanija turi užmokėti at­
silikusias darbininkų algas 
nuo gruodžio 25 d., 1943 me­
tų, iki dabar. Mokestis esąs 
po 4 centus į valandą dieno­
mis dirbantiems darbinin­
kams, o naktinio laiko dar­
bininkams po 6 centus. Dar­
bininkai gaus nemažai prie- 
dinės algos.

Kiti klausimai, kurie ne­
buvo išspręsti tose derybose, 
palikta išspręsti War Labor 
Board.

Unijos viršininkas Wil­
liam F. Donovan aiškino, 
kad derybose nebuvę dide­
lių ginčų.

Matomai bosai mato, kad 
su organizuotais darbinin­
kais nebus jiems lengva ves­
ti ginčus. V. M. D.

Nukelta Mūsų 
Parengimas

Rooseveltui mirus daugelis 
įstaigų ir krautuvių uždary­
ta iki pirmadienio. Kad pa­
gerbus pasaulio demokratijos 
vadę, tad ir mūsų Denison KPS 
Kliubas nusitarė nukelti sa­
vo parengimą, kuris turėjo 
įvykti balandžio 14 d. Dabar 
jis įvyks balandžio 21 d., 
8:30 vai. vakare, Ukrainian 
Labor Temple, 1051 Auburn 
avė.

Parengimo tikslas labai 
svarbus. Jame bus išreikšta 
sveikinimas San Francisco 
konferencijos. Sukelta pini­
gų dėl KPS finansinio va­
jaus ir atsisveikinta su ge­
rais draugais: Bess ir Victor 
Arias.

Tačiau padarius pakaitą 
parengimo laiko, jie neturė­
jo progos rankos padavimu 
atsisveikinti, nes jie turėjo 
apleisti Clevelandą balan­
džio 15 d.

Turėsime gerą muziką šo­
kiams, užkandžių netruks. 
Laike žaislų, kurie žaislinin- 
kai bus gabesni, gaus tam ti­
kras dovanas.

Turėsime gerus kalbėto­
jus iš KPS distrikto. Kalbė­
tojai palies svarbiausius die-

Didžiulis Clevelandiečių 
Parengimas

J. Žebrauskas.
Jau tik kelios dienos teli­

ko iki būsiančio jubiliejinio 
parengimo. Kalbamas pa­
rengimas rengiamas, kad 
pagerbus ilgametį veikėją J. 
Žebrauską, kuris jau per 40 
metų dirba pažangiam judė­
jime ir kad kartu atžymėjus 
LLD 30 metų jubiliejų.

Nuo šio parengimo visas 
pelnas skiriamas nupirki­
mui dovanų dėl Lietuvos 
žmonių, kurie tiek daug nu­
kentėjo nuo nacių. .

Teko girdėti, kad tame 
bankiete dalyvaus ir J. K. 
Mažukna iš Pittsburgho, o 
su juom kartu atvažiuos ir 
dar keletas žymesniųjų 
Pittsburgho veikėjų. Apie 
Akroną ir Youngstowną, tai 
nėra nei kalbos, jie visuomet 
pas mus gerai pasirodo.

Iš karto rengėjai buvo su­
sirūpinę apie valgius, kurių 
šiuo laiku nelengva gauti, 
kad kartais publiką, neapvy- 
lus, bet prie progos pasikal­
bėjus su mūsų draugais far- 
meriais tas klausimas tapo 
išrištas ir bus pagaminti to­
kie pietūs, kokių dar gal bū­
ti, celevelandiečiai nėra 
matę.

Bankietas įvyks balandžio 
(April) 22 d., Slovėnų Sve­
tainėje, 15810 Holmes Avė., 
Collinwood. Pradžia 5-tą 
valandą vakare. Pageidau­
jama, kad publika nevėluo­
tų, nes, kaip žinoma, pagal 
naują patvarkymą viską rei­
kia užbaigti prieš 12 vai. 
nakties.

Įžangos tikietas $1, tačiau 
už tai bus skani vakarienė, 
gražus programas. Tad at­
ėjusieji daugiau gaus, negu 
pasimokęs už įžangos ti- 
kietą.

Lauksime skaitlingo pu­
blikos atsilankymo. Cleve- 
landiečiai, ateikite ir pa­
sveikinkite tą puikų visuo­
menės veikėją, kuris per 40 
metų be atvangos dirbo, kad 
iškovojus geresnį gyvenimą 
dėl visos darbo klasės. Kar­
tu pasidžiaugsime mūsų 
LLD 30 metų laiku nuveik­
tais darbais. Komitetas.
nos klausimus, kaip tai: Ka­
ro klausimą, taikos konfe­
rencijos ir unijų veiklos 
klausimą.

Bus priimama nauji na­
riai į KPS. Čia dalyvaus 
įvairių tautų žmonės, kurie 
veikia pažangiam judėjime.

Prašome ir pažangiųjų 
lietuvių atsilankyti į šį pa­
rengimą ir susipažinti su ki­
tais veikėjais. Laiką pra­
leisite naudingai ir linksmai.

Įžanga vos 25c. Tikimės, 
kad lietuviai atliks savo par­
eigą. V. M. D.

VISKO PO BISKI
Kaip Clevelandiečiai Jautėsi 

Netekę Vado.
Nors yra geresnių rašyto­

jų, kurie aprašo koks baisus 
sukrėtimas buvo šalies, kuo­
met sužinota, kad mirė žy­
miausias Amerikos prezi­
dentas, bet ir aš noriu išsi­
reikšti savo mintį - apgai­
lestavimą toje liūdesio va­
landoje.

Prezidentas užmigo am­
žinu miegu balandžio 12 d., 
3:35 vai. po pietų (Clevelan­
do laiku). Toji liūdna žinia 
nuskambėjo per visą pasau­
lį, suspaudė širdis ne tik 
Amerikos žmonių, bet ir vi­
so demokratinio pasaulio, 
žmonių .akys prisipildė aša­
romis. Man vis dar nesinori 
tikėti, kad jo jau nėra, ro­
dos, kad jis gyvas ii’ dirba, 
kartu laukia pergalės die­
nos. Bet...

Mūsų didysis vadas ištar­
navo mums per 12 metų, 
vieną mėnesį ir aštuonias 
dienas. Jis per tą laiką nu­
veikė nepaprastai daug 
svarbių darbų. Jis suteikė 
daug progų darbo klasei, 
kad praplotus žinojimą ir 
susiorganizuoti į galingas 
darbo unijas. Jis laukė per­
galės ir sugryžtant iš karo 
lauko mūsų kovūnų su di­
deliu rūpestingumu ir tiesė 
planus, kad jie būtų aprū­
pinti darbu ir galėtų gražiai 
gyventi. Kad jiems netruk­
tų darbų ir duonos.

Vyriausias kamandierius 
ne tik mokėjo nutiesti pla­
nus mūšių lauke, bet jis tiesė 
planus, kad daugiau nebūtų 
karų, kad darbo žmogus ga­
lėtų gyventi, kaip žmogui 
pridera, kad jam būtų užti­
krinta maistas, drabužiai ir 
gyvenami kambariai.

Mes netekome jo, tačiau 
visi turime dar tvirčiau ir 
stipriau suglausti jėgas, kad 
galėjus pravesti jo patiek­
tus planus, kad jo idealai 
amžinai lydėtų mus. Dirb­
kime visi vieningai ir orga­
nizuotai !

Karo Lauke žuvo Karys 
P. Jakutis.

Karo Departmentas pra­
nešė, kad kovo 30 d. žuvo ka­
ro fronte Sgt. Petras Jaku­
tis, 23 metų amžiaus. Kario 
P. Jakučio tėveliai gyvena 
6212 Linnwood avė., Cleve­
land, Ohio.

Petras įstojo į karo tar­
nybą 1942 m. ir-jau per ilgą 
laiką kovėsi su japonais.

Velionis paliko nuliūdime 
tėvelius, dvi sesutes ir du 
broliu, kurie yra karo tar­
nyboje.

Šiuomi reiškiu gilią sim­
patiją jo tėveliams, bro­
liams ir sesutėms jų liūdesio 
valandoj. O tau, brangus 
karžygį, tebūna lengva šal­
ta žemelė! Mes tavo narsos 
ir pasiryžimo neužmiršime. 
Tu žuvai gindamas viso pa­
saulio demokratiją!

Mirė Povilas Urbonas.
Balandžio 2 d. mirė Povi­

las Urbonas, sulaukęs 60 
metų amžiaus.

Palaidotas 6 d. balandžio, 
Lake View kapinėse. Laido­
tuvėms patarnavo laidotu­
vių direktorius N. A. Vil­
kelis.

Šiuomi reiškiu simpatiją 
jo artimiesiems jų liūdesio 
valandoj, o tau, Povilai, lai

būna lengva šios šalies že­
melė!

Namų Savininkų Atydai.
Jau prieš kiek laiko buvo 

išsiuntinėta taksų mokesčių 
bilos už namus ir lotus. Pa­
skutinė mokėjimo diena yra 
gegužės 10 d. Pasiskubin­
kite pasimokėti, jei nenorite 
mokėti pabaudos už suvėla­
vimą.
Jack Heintz Kom. Gavo iš 

Valdžios $1,200,000.
Jack Heintz kompanija 

gavo iš valdžios $1,200,000, 
už kuriuos jis nori statyti 
naują dirbtuvę, arba paren- 
duoti pastatą, kuris tuščias.

Ši kompanija Clevelande 
pagarsėjusi tuom, kad jos 
darbininkai gauna didesnes 
algas, negu kitų kompanijų 
darbininkai.

žilas Petras.

Gražus Skaičius Lietu­
vaičių Karo Tarnyboj

Binghamton, N. Y.—Veik 
kiekviena lietuvių kolonija 
gali pasididžiuoti, kad jos 
turi iš savo tarpo merginų 
karo tarnyboj. Tačiau bing- 
hamtonietės ar ne skatilin- 
giausiai bus pasirodžiusios.

Velykose išvyko karinėn 
’tarnybon slaugė Mary Če­
ponytė. Prieš išvažiuosiant 
teko suruošti dėl jos išleis­
tuves, kurios įvyko kovo 24 
d., Lietuvių Salėje. Gražus 
būrys dalyvių įteikė Čepo­
nytei gražių dovanų ir pa­
reiškė laimingo darbavimo- 
si--gelbėti sužeistuosius mū­
sų kovūrius. ‘

Prieš pat Velykas išvyko 
karinėn tarnybon slaugė 
Hedwig Jasilionytė, o nuo 
seniau jau tarnauja slaugės 
Helen Pine ir Dorothy Kaz­
lauskaitė. Kituose karo 
veiksmų skyriuose tarnauja 
Stella Skrebytė (ji šiomis 
dienomis viešėjosi čionai pas 
motiną), ir Edith Bubaitė. 
Stephie Jakševičiūtė tar­
nauja Raudonajame Kry­
žiuje ir randasi Europoj. 
Neužilgo išvyks karinėn 
tarnybon Marion Maslaus- 
kaitė. Tai jau gražus būrys 
merginų dirba karo tarny­
boje.

Linkiu joms gero pasise­
kimo jų svarbiuose dar­
buose. P. J.

Lenkai Kursto 
Savuosius 
Prie Streiko

WASHINGTONAS, bal. 16.— 
Amalgamated Clothing Workers 
of America unijos vice-prėzi- 
dentas ir American-Polish La­
bor Council prezidentas Leo 
Krzycki čionais užmeta, kad 
tula gerai finansuota mažumos 
lenkų grupė kursto automobilių 
darbininkus prie streiko.

Krzycki citavo iš kalbų strei- 
kierių susirinkime, kuriose at­
stovai nuo nacionalio lenkų kil­
mes amerikonų komiteto ragi­
no streikierius sumažinti kiekį 
Lend-Lease reikmenų Sovietų 
Sąjungai. Jis taipgi nurodė 
kaip ta grupė per radijų duoda 
prieš-amerikoniškas programas.

HURLEY MASKVOJ
MASKVA, bal. 16.—Brig. Gen. 

Patrick Hurley, Jungtinių Vals­
tijų ambasadorius Kinijai, atvy­
ko čia vakar kelyje į Kiniją.

SNOW FLURRIES 
AND COLDER - 
Nice day »o stay 
home and save 
used cooking 
fatl

FRANK J. MADISON
CEVERYKŲ KRAUTUVE 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

359 E. Federal St. 
YOUNGSTOWN, OHIO

JOE A. BAGDONAS
SIUVĖJAS

Valome, Prašiname Taisome 

ir Perdirbame

7901 Medina Avė.
Darbas pilnai gvarantuotas

B. RAUBA į
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbą 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79tli Street

LESNIK CAFE
ALUS—VYNAS—LIKERIAI 
Kepta Žuvis Penktadieniais

7401 Superior Ave.

LEIMONS
BROS. CAFE

ALUS, LIKERIAI, VYNAS, 
MUZIKA

1601-1603 E. 79th St.
K. ir A. LEIMONAI, Sav.

Tel. GA. 8229

Dr. A. N. Berger yictoĮ Dr. J. N. Simans
OPTOMETRISTAS — EYES EXAMINED

7828 ST. CLAIR AVENUE 
Įėjimas iš E. 79th Street 

CLEVELAND, OHIO
TELEFONAS:

HENDERSON 6160

CONTACT LENSES

PAU US TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 
penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais. Atidarąs 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo' R<1.

HEnderson 3417 IVanhoe 5710

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius

IR BALSAMUOTOJAS
6202-4 Superior Ave. HEnderson 9292

KAI BŪSITE SCRANTON, PA.,
TAI UŽEIKITE PAS

P. Pėstiniką
MfiaW BAR & GRILL1027 West Greenwich Street 

v Kampas North Main Street
Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios 

Pr’e kelio, kuris eina 
Telefonas: Scranton 3-9917 

į New Yorką.

GORDON PARK HABBERDASHERY
Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 

čeverykai ir kt. aprėdalai 

už labai prieinamą kainą.

St. (apačioj Liet. Darb. Svetaines) 
A. GREENBERG, Sav.
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Ketvirtas puslapis. VILNIS

ALTORIŲ ŠEŠĖLY -----
° V. Mykolaitis—Putinas

ROMANAS --------------------------------

Pasinaudodamas šitomis aplinkybėmis, 
antrą pusmetį Vasaris parašė apie dešim­
tį eilėraščių, kurie visi buvo išspausdinti 
kuriame nors katalikiškam laikrašty. Jo 
slapivardis jau daugeliui pasidarė žino­
mas. Tie, kurie skaitė jo eiles, tikėjosi 
iš jo daugiau, negu jisai manė. Bet ir 
tų metų eilės buvo nors sklandžios ir 
skambios, bet dirbtinės ir šaltos. Dau­
giausia vietos jose turėjo ideologiniai mo­
tyvai, kilnios mintys, jaunimo skaitini- 
mas. Tik porą kartų leido Vasaris laisvai 
prabilti sau pačiam, bet eilės išėjo tokios 
karčios ir maištingos, kad jis nesiryžo 
siųsti jų į joki laikraštį.

Kartais vakarais žiūrėdamas pro langą 
į užsnūdusį sodą, jis pajusdavo savy daug 
ilgesio ir nerimasties, bet jis vengdavo šia 
nuotaika rašyti eiles, nes žinojo, kad jos 
bus maištaujančios ir susijusios su šiokiu 
ar tokiu meilės ir moteriškumo motyvu. 
Jis gėdinosi savo draugų, savo skaitytojų, 
pagaliau savęs pačio—sutanuoto klieriko, 
rašančio apie Moterį. Jam tai atrodė ne­
stilinga, net karikatūriška.

Tokiu būdu užgniaužęs savo amžiui na­
tūralų širdies balsą, jis neteko priemonės 
reikšti savo lyriniam nuoširdumui. Jį 
žemino ir kankino nusimanymas, kad čia 
jis yra bejėgis, nuskriaustas, neturįs teisių į pil­
nutinio žmogaus išgyvenimus ir jausmus. 
Tas nusimanymas gramzdino jį į apatiją 
ir slėpė poetinius jo vaizduotės polėkius, 
labiau, negu pats seminarijos režimas.

Berods, jis neklydo manydamas, kad iš­
saugojo nepriklausomą savo asmenybės 
dalelę. Bet jis per maža kreipė dėmesio 
į tai, kad užtvaras, skiriąs jį nuo pasaulio, 
nuo gamtos, nuo žmonių pagaliau ir nuo 
savo pačio jausmų, vis auga ir auga ir 
kaskart vis ankštesniu žiedu veržiasi ap­
linkui. Jis nematė, kad jam gresia pa­
vojus uždusti su savo užsidarymų, su savo 
laisvomis mintimis ir gražiais manymais:

Katedros Nepažįstamoji, ilgą laiką tei­
kusi jam nors ne gyvenimiškų, bet vis dėl­
to gyvų emocijų, ttj metų pabaigoj ėmė 
virsti iš įpročio garbinamu dalyku. Jisai 
dar vis nepraleisdavo progos įsitikinti, ar 
ji yra įprastoj vietoj, bet žvelgdavo į ją, 
kaip į kokią negyvą statulą, reiškiančią 
labai kilnią idėją, bet gyva jausmo banga 
iš jo širdies nepakildavo. Jisai, kaip koks 
viduramžio trubadūras, garbinąs savo 
nepasiekiamą širdies damą, vadavosi 
ankstyvesniais jausmais ir kulto papro­
čiais.

Kleviškio klebono giminaitės pažintis 
buvo visai gyvenimiška ir dvasiškiui pa­
vojinga. Vasaris su ja kovojo ir dabar 
jautėsi nugalėjęs, šitas laimėjimas davė 
jam nemaža pasitikėjimo savimi ir drąsos 
žengti toliau į kunigystę. Bet jeigu jisai 
būsų rūpinęsis ne vien savo kaip kunigo, 
bet ir savo kaip poeto pašaukimu, tuo 
laimėjimu jis būtų nemaža susirūpinęs. Jis 
būtų pamatęs, kad tokis žiaurus pirmojo 
jaunuoliško širdies suvirpėjimo užspau­
dimas, klierikui buvo žingsnis pirmyn, 
bet tokio kaip jis pobūdžio poetui—žings­
nis atgal, jei ne visiškas kūrybos išsiža­
dėjimas. Laimei, ir čia jis klydo. Jo “lai­
mėjimas” dar nebuvo baigtas, o gražios 
kaimynės “pavojus” laukė atgaivinti jo 
širdį kartu su vasaros laisve, su plačiųjų 
laukų vėjais ir saulėlydžių svajonėmis.

Su dideliu dėmesiu klausė klierikas Va­
saris paskutinių dvasios tėvo įspėjimų 
apie gresiančius atostogų metu pavojus.

Ir niekad jis taip nuoširdžiai nekalbėjo 
“Itinarariumo” maldų, kaip paskutinę tų 
mokslo metų dieną.

—Mite nobis, Domine, auxilium de 
sancto.—meldė prie altoriaus klūpodamas 
dvasios tėvas.

—Et de Sion tuere nos,—pritarė jie 
choru iš savo klaupkų.

—Nihil proficiat inimicus in nobis.
—Et filius iniquitatis non apponat no- 

cere nobis.
—Utinani dirigantur viae nostrae.

—Ad custodiendas iustificationes tuas. 
—Angelis suis Deus mandavit de te.
—Ut custoriant te in omnibus viis tuis.
—Procedamus in pace.
—In nomine Domini Amen.

(Pasiųski mum, Viešpatie, pagalbą iš 
šventybės—Ir iš Siono saugoki mus.— 
Nieko tenepasinaudoja priešas iš mūsų,— 
Ir niekšybės sūnus tenesiryžta mum 
kenkti—Idant būtų pakreipti keliai mūsų 
—saugoti tavuosius parėdymus.—Savo 
angelam Dievas pavedė tave—Kad sau­
gotų tave visuose tavo keliuose.—Eikime 
ramybėje,—Vardan Viešpaties Amen.)

XX.
Jei Uudas Vasaris būtų daugiau domė­

jęsis savo išvaizda, arba jeigu jis būtų 
sugebėjęs iš šalies į save pažvelgti, tai jis, 
be abejo, būtų maloniai nustebęs, matyda­
mas, kokią atmainą jame padarė ketveri 
seminarijoj praleisti metai. Iš menko, 
paliegusio bernioko jisai pasidarė nors 
laibas, bet tiesus ir aukštas vaikinas, ga­
na gražus ir iš sudėjimo ir iš veido. Su­
tana ant jo dabar jau nebekarojo, kaip 
ant žagaro, bet gerai pasiūta, lygiai ir 
gražiai gulėjo apėmus jo stuomenį. Dėl 
to, kai jisai vėl pasirodė parvažiavęs savo 
parapijos bažnyčioj, davatkos, kaimynai 
ir pažįstami nusprendė, kad iš Vasariuko 
išeis gražus kunigėlis. O kur nors per 
atlaidus, kur jam tekdavo būti, prašmat­
nesnės mergelės, ypač turėjusios artimes­
nių pažinčių su dvasiškiais ir klebonija, 
leisdamos per akis procesijos dalyvius, 
meiliu žvilgsniu palydėdavo tą laibą, 
aukštą, melancholiško veido jauną kuni- 
gėli-

Bet pats Liudas Vasaris ilgą laiką ir 
apie savo išvaizdą buvo tokios pat men­
kos nuomonės, kaip ir apie viską, kas eina 
iš jo paties ii- yra jo paties. Šitas nepa­
sitikėjimas savim, tur būt, buvo susijęs 
dar su ankstyvaisiais vaikystės atsimini­
mais ir įspūdžiais, kurie paveikė jo didelį, 
kuone liguistą jautrumą. Jis ilgą laiką 
atsimindavo, kaip jį, dar visai mažą, šven­
tadieniais tėvai vesdavosi į bažnyčią ir 
takeliu liepdavo eiti pirm jųjų. Jis jaus­
davo ant savęs kritiškus tėvų žvilgsnius, 
jam darydavosi nepatogu, jis netekdavo 
judesių laisvumo, jis įtraukdavo galvą, jis 
nežinodavo ką daryti su rankomis .ir kaip 
statyti kojas. Ir tuomet tėvų pašnekesys 
jį visiškai pribaigdavo.

—Dievas žino, kas išaugs iš to mūsų 
vaiko,—susirūpinusi sakydavo motina.— 
Menkas, liesas, nei paeiti moka, nei jis 
nieko...

—Netikėlis, kas išaugs!—piktai atsi­
liepdavo tėvas, jau aiškiai kreipdamasi į 
Liuduką.—Antai, kitų vaikai—net miela 
žiūrėti; linksmi, greiti, bėgioja, šneka,— 
o čia kaip koks senis ar paliegėlis!...

Mažas Liudukas tada nekęsdavo savęs 
ir savo nevikrumo, bet jokiomis pastango­
mis negalėdavo nusikratyti jį apėmusio 
sustingimo. O tėvam nematant, jis būda­
vo greitas ir vikrus vaikas. Bet jis to ne­
žinojo, nes tuomet jo niekas nepagirdavo. 
Iš savo gerų, jį mylinčių, bet rūsčių tėvų 
jis beveik niekad nėra girdėjęs pritarian­
čio, padrąsinančio žodžio, o nė viena pro­
ga nebuvo praleista jam išbarti, prikišti 
jo nepasisekimam ir tariamam jo menku­
mui.

Pirmieji dveji-treji seminarijoj praleis­
ti metai šitą jo charakterio bruožą dar 
giliau pagilino. Niekad Vasario širdy 
nebuvo taip gyvai jaučiamas savo men­
kumo jausmas, kaip tais metais. Tas fizi­
nis ir moralinis lankstymasis prieš vyres­
nįjį, ta puritoniškai* skiepijama nuodėmės 
baimė, ta visomis spalvomis piešiama 
žmogaus gyvenimo menkystė, tas antpri- 
gimtinių veiksnių absoliutinimas, visa tai 
jo trapiai kompleksijai būtų buvę nepake­
liama, jeigu ne jo sugebėjimas pabėgti į 
save, izoliuotis, maištauti ir svajoti.

(Bus daugiau)

LLD 15-to Apskričio 
Kuopu Atydai

LLD 15-to Apskričio lai­
kytame posėdyje aptarta 
LLD 30 metų sukakties ju­
biliejinis vajus. Kaip jau vi­
siems nariams žinoma, kad 
per visą LLD šiemet turime 
pakelti draugiją 1,000 narių. 
Komitetas paskyrė seka*mas 
kvotas gauti naujų narių 
kuopoms: 22 kp., Clevelande, 
10 narių; 190 kp., Colin- 
wood, 10 narių; 57 kp., Cor- 
let, 5 narius; 51 kp. (ūkinin­
kų) 5 nar.; 90 kp., Youngs­
town, 5 narius.

Kvota kuopoms paskirta 
nedidelė. Komitetas mano, 
kad kuopos pačios eis į lenk­
tynes gavimui naujų narių. 
Ant vietos drg. Račkaitienė, 
190 kuopos narė, metė pirš­
tinę 22 kuopos narėms, 
Z. Saimonienei ir M. Gen- 
drėnienei, sakydama:—Jei 
22 kp. gaus 10 narių, tai už­
rašyki! ir 190 kp. 10 (190 kp. 
buvo'skirta mažesnė kvota). 
Draugės 22 kp., laikykitės, 
nes Račkaitienė turi gerus 
pagelbininkus, kaip tai: J. 
Kalą, A. Mockaitį ir P. Ne- 
murą.

P. Kurulis ir A. Jasiūnas 
abudu tykūs vyrai, abudu 57 
kp. nariai, bet corletiečių 
moterų parengime abudu 
sukinėjosi daugiausia apie 
moteris. Drg. Lesnikauskienė 
duoda bumašką; įkišau ir aš 
savo dvylekiį:—Gal draugė 
skolinga jiems? Kaip ir sko­
linga, tai LLD mokestis, at­
sakė Lesnikauskienė.

Jei draugė Sklerienė at­
eis jiems į pagelbą, tai gali 
daug narių “kidnapinti” iš 
22 kp. teritorijos.

Būtų labai gerai, kad 51 
kp. (ūkininkų) iššauktų į 
lenktynes 90 kp. Youngs- 
towne. Ką sakot, draugai 
Rūbas ir Petronis? Meskit 
pirštinę draugams youngs- 
townieciams, Medisonui ir 
kitiems.
LLD 15-to Apskričio Konfe­

rencija.
LLD 15-tas Apskritis šau­

kia konferenciją birželio 3 
d., White Eagle Hall, 8315 
Kosciuszko aye., Cleveland, 
Ohio. Konferencija prasidės 
10 vai. ryte. Visos kuopos 
malonėkite prisiųsti delega­
tus, nemažinant skaičiaus, 
nes šioje konferencijoje bus 
daug naujų dalykų aptarti.

Draugai akroniečiai, argi 
ištikrųjų visai pas jus nega­
lima sutverti LLD kuopos? 
Nesmagu nei -pamislyti, kad 
tokioj lietuvių kolonijoj kai 
Akrone, nesirastų LLD kuo­
pos. Draugai, Laisvės ir 
Vilnies skaitytojai, pasi- 
stengkit sutverti LLD kuo­
pą Akrone ir prisiųskit de­
legatus į LLD 15-to Apskri­
čio konferenciją. Jei reikėtų 
kokios nors pagelbos, kreip­
kitės į Apskričio sekretorių 
žemiau pažymėtu antrašu. 
Tikiuosi, kad jūs, akronie­
čiai, nuimsit tą juodą dėmę 
nuo Akrono lietuvių koloni­
jos, sutverdami LLD kuopą.

LLD 15-to Apskričio
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Sekr. D. Petrauskas, 
1451 Clermont Rd., 
Cleveland 10, Ohio.

Mūsų Eiliniai Darbai.
Mūsų pažangiajame judė­

jime turime visokių reikalų, 
o pravedimas tų reikalų gy- 
veniman ir sudaro tą gražų­
jį judėjimą.

Šiuo laiku mūsų kolonijoj 
daugiausiai susirūpinta eili­
niais reikalais, kuriuos kas­
dieninis gyvenimas iškelia ir 
sudaro pamatinę problemą 
dėl organizatyvio sustipri­
nimo.

Mes renkame paramą Lie­
tuvių Literatūros Centrali- 
niam Archyvui. Mes renka­
me sveikinimus dienraščio 
Vilnies 25-kių metų jubilie­
jui ir šiam reikalui surinko­
me $14. Mes taipgi susirū­
pinę išpildymu mums skir­
tos kvotos gauti nemažiau 
10 naujų narių į LLD 44-tą 
kuopą. Išpildymas kvotos 
mums ne taip baisu, kaip 
mums rūpi, kad tą kvotą 
perpildyti.

Ir todėl, šiandien, balan­
džio 8 d., draugas J.Blažonis 
rodo man net keturius apli- 
kantus į LLD.—Ar pašėlai! 
—riktelėjau iš nusistebėji­
mo.—Kuf gi tu juos radai? 
—klausiu Juozo.—Kas ieš­
ko, tai ir randa,—jis man at­
kerta. Gerai. Nuėjau ir aš 
ieškoti. Ir štai, randu vieną 
ir greit skubinu priduoti 
draugui Blažoniui, kaipo 
kuopos finansų sekretoriui. 
Na, ir tokiu būdu turime jau 
5 naujus narius į mūsų LLD 
44-tą kuopą. Reiškia, ne tik 
graži pradžia padaryta, bet 
jau pusė mūsų kvotos išpil­
dyta. O kita pusė eisis jau 
lengviau. Tai tik dviejų na­
rių pasidarbavimas. Kitaip 
bus, kuomet ir kiti nariai pa-, 
sikaustys darban. Tačiau 
reikia priminti, kad laikas 
bėga gana greit, tad reikia 
dabar veikti, kad mūsų ko­
lonijos kvota būtų išpildyta 
greičiau, negu kitų kolonijų 
ir tuomi apkredituoti savo 
kuopą.

Kaip Dabar Stovime?
Centraliniam Archyvui 

surinkome $18. Vilnies jubi­
liejų pasveikinom su $14. Į 
Lietuvių Literatūros Drau­
gijos 44-tą kuopą gavome 5 
naujus narius. Kovo mėne­
sio 25 dieną įvykdėme gražų 
koncertinį parengimą x ir 
daktarui Repšiui paskaitą 
sveikatos klausime, kuri ir­
gi buvo labai pasekminga.

Tolimesnis Veikimas.
Lowellio Lietuvių Piliečių 

Kliubas jau ruošiasi prie va­
sarinių parengimų. Nusita­
rė surengti gerą pirmutinį 
šių metų pikniką, birželio 3 
dieną, Freemano parke, 
Westford, Mass. Išrinkta 
gera komisija, kurioje dar­
buosis: J. Karsonas, S. Pau- 
lenka ir J. Blažonis, o kiti 
draugai ir draugės koope­
ruos ir gelbės.

Lowellio ir apylinkės lie­
tuviai dar nepamiršo tų 
smagiųjų valandų, praleistų 
pereitais metais Freemano 
puikiajame miške. Toki tai 
puikūs piknikai bus rengia­
mi ir šią vasarą, pradedant 
su birželio 3 diena. Tik daug 
smagesniame ūpe, nes dabar 
jau išlaisvinta mūsų senoji 
tėvynė Lietuva.

Nepamirškime verbavimą

naujų narių į LLD eiles, ne­
žiūrint, kur esame: namuo­
se ar gatvėse; darbavietėse 
ar išsigėrimo užeigose; ma­
sinėse sueigose ar pikni­
kuose. Auklėkime demokra­
tinį frontą visur ir visokiais 
būdais. Tik taip susirišime 
su žmonėmis ir surasime 
naujų draugų naujoms idė­
joms.
Pakeistas Laikas Susirin­

kimam.
LDS 110-ta kuopa iki šiol 

laikydavo susirirfkimus pir­
mais šeštadieniais kiekvieno 
mėnesio. Bet dėlei vakarinių 
darbų nebegalima susirinkti 
tais vakarais, todėl dabar 
Susivienijimo kuopos susi­
rinkimai įvyks antrais sek­
madieniais kas mėnesis, 4 
vai. po pietų, Kliubo svetai­
nėje, 338 Central st., Lowell.

Sekantis kuopos susirin­
kimas yra šaukiamas gegu­
žės (May) 13 dieną. Visi na­
riai dalyvaukite ir rūpinki­
tės savo duoklių užsimokė­
jimu.

J. M. Karsonas.

BELGRADE, bal. 16.—Mote­
ris fotografistė, paprašyta padi­
dinti prez. Trumano fotografi­
ją, numanydama, kad Roosevel- 
las miręs, pradėjo graudžiai 
verkti.

Per visą dieną paprasti pilie­
čiai ir valdžios oficialai kreipėsi 
pas Jungi. Valstijų ambasadorių 
Richard Patterson Jr. ir į karo 
departmentą dėlei aiškesnių ži­
nių.

Gatvėse jugoslavai susitikę 
amerikiečius, išreiškė jiems sa­
vo liūdesį, lankiausiai pareikš- 
dami — “mes netekome di­
džiausio draugo.”

One pound of used fat makes 
enough synthetic rubber for 1.7 
automobile tires. Save and turn In 
every drop. It’s vitally needed.

USED FAT WORKS HERE!

Phone: Lafayette 5800 
4180 Archer Avenue

URBA Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 

Bankietams, Laidotuvėms 
Paruošimams

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
GėlėsVestuvėm,Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanso
Patarnavimas

Dieną ir
Nakt|

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENA IK NAKTJ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 Sfc. Michigan Ave.

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STBKKT

TELEFONAS YARDS 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 11»

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUAN^CA AVENUE TELEFONAS: YARDS <908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9581
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INFLIACIJA JUNGTINIU VALSTIJŲ ISTORIJOJ LDSII Apskričio Konferencija Buvo Pasekminga
Karo raketieriai, juodos 

rinkos, spaudimo grupės ir 
infliacija. Daugumai žmo­
nių šie žodžiai prisimena 
Graikiją, Francūziją ir Ki­
niją šiandien. Nepritaikome 
tuos žodžius Jungt. Valsti­
joms. Ši šalis su savo milži­
niškais resursais, jos indus- 
triališka dvasia ir gyvenimo 
aukštais standardais neturi 
bijoti infliacijos. Bet taip ti­
kėdami klystame. Mes čia 
turėjome infliaciją ne vieną, 
bet1 keturis kartus.

Revoliucijos Karo dienose 
kainos kilo taip aukštai, kad 
Jurgis Washingtonas laiške 
John Jay sakė: “Vagonas

tis egzistavo. Paminėsim tik 
kelis pavyzdžius: Arbatos 
kaina kilo nuo 28 centų už 
svarą iki $1.19; kavos kaina 
—nuo 13 centų iki 32 centų; 
banginės žuvies aliejus var­
tojamas lempoms kilo nuo 
50 centų iki $1.26; kiauliena 
—nuo $5 iki $14 už šimtą 
svarų.

Pirmo Pasaulinio Karos 
dienos. Netik kainos neišpa­
sakytai kilo karo metu, bet 
po taikos pasirašymo kilo 
dar aukščiau. Depresija už­
puolė kraštą.

Per penkis metus daugiau 
negu šimtas tūkstančių biz-

pilnas pinigų nenupirks va­
goną reikmenų. Jeigu biauri 
praktika pakelti gyvenimo 
reikmenų kainas nebus su­
stabdyta, neturėsime užtek­
tinai pinigų maitinti savo 
Armiją’...”

Juodos rinkos irgi egzis­
tavo. Apie tuos operatorius 
Jurgis Washingtonas rašė: 
“Bausmė negali būti per- 
aukšta žmogui, kurio didu­
mas priklauso nuo jo šalies 
pražūties:”

Washingtonas pilnai tikė­
jo į prekių kontroliavimą. 
Jis manė “svarbu nustatyti 
kainas, ir jeigu žmonės ne­
prisilaikys prie to ... turi 
būti priversti taip daryti.” 
Kelios kolonijos, tarpe jų 
Naujosios Anglijos valsti­
jos, pripažino reikalingumą 
Kainų Kontroliavimo Įsta­
tymo.

Bet, nepaisant kontrolia- 
Admo pastangų, Revoliuci­
jos laikuose kainos vis aukš­
čiau kilo. Sviesto kaina buvo 
$12 už svarą Bostone 1780 
m. Samuel Adams užmokėjo 
$2,000 už naują kostiumą ir 
kepurę. Ir daugybė Ameri­
kos šeimų sutaupų dingo, 
vargas ir trūkumas viešpa- 

'tavb, ypač tarpe Revoliuci­
jos Armijos kareivių ir jų 
šeimų.

1812 m. karo panaši padė-

1 Tyrumas ir Akuratnnmas 

RALPH E. LADD 
Buvusi Klingstedt’s 

VAISTINĖS-PHARMACK
Receptų Išpildyme 

1030 Broadway 
Phone M-2087, Rockford, III

PAUL'S PLACE
POVILO ŠIMAIČIO

TAVERNAS IR VALGYKLA

Penktadieniais žuvienes 
šeštadieniais Vištiena

Prie pirmos progos užeikite 
pas Povilų

2604—11th St.
Rockford, Ill. Tel. Main 1146

beveik šešis milionus, sam­
dymas žmonių fabrikuose 
nupuolė net 31%; algos nu­
mušta net 447'; ūkių kainos 
suiro ir ūkių įeigos nupuolė 
66%, beveik pusė miliorio 
ūkininkų neteko ūkių.

Infliacija nėra kas naujo, 
bet neturime vėl jos su­
laukti.

Jeigu visi Amerikos žmo­
nės tik kooperuos raciona- 
vimo ir kainų kontrolėje', 
jeigu jie rems užlaikymą 
tinkamo kontroliavimo kol 
infliacijos pavojus praeis, 
tai galime tikėti, kad neat­
kartosime praeities klaidų.

Šį kartą mes padarėme 
geresnę pradžią. Linija sti­
priai laikoma. Bet su galu­
tina pergale infliacijos spau­
dimas taps stipresnis. Rei­
kalaus bendrų pastangų 
darbo, agrikultūros, biznio, 
vartotojo ir valdžios dabar 
ir pokariniame pasaulyje, 
kad užtikrinus kad taip vėl 
neatsitiktų.

Chester Bowles, Adminis­
tratorius Office of Price 
Administration, nesenai sa­
kė: “Mūsų ekonominė atei­
tis lygiai kaip laimėjimas 
karo, guli mūsų pačių ran­
kose.” FLIS.

Ed. Kavaliauskas 
Sveikas Prancūzijoj

Edward Kavaliauskas, 
gerai žinomas jaunas vyras, 
kuris daug veikė tarp LDS 
jaunimo ir jau senas laikas 
armijoj tarnauja, dabar yra 
Francūzijoj sveikas ir mo­
kosi francūzų kalbos.

Smagu girdėti, kad Edis 
sveikas ir kad jam gerai klo­
jasi.

BROADWAY
KVIETKIN1NKAS

Verčiasi su Pasitikėjimu 
Gėlės Vestuvėm, Laidotuvėm 
Didelis Pasirinkimas Augalų

1010 Broadway
ROCKFORD, ILL.

Į Telefonas Main 2371

ROCKFORDO BIZNIERIAI

MCALLISTER — JULIAN

LDS H-ro Apskričio pus­
metinė konferencija įvyko 
balandžio 15 d., Vilnies svet. 
Konferenciją atidarė apskr. 
pirmininkas G. Montvila, 
kaip 11 vai. ryto. Pirmiau­
sia visi delegatai sustojo ir 
išreiškė liūdesį dėl prez. F. 
D. Roosevelto mirties.

Į mandatų komisiją iš­
rinkta J. B. Jusevičiūs, J. 
Stulgis, J. Paltanavičius.

Pakviestas pakalbėti L. 
Prūseika LDS reikale ir 
svarbiais dienos klausimais. 
Jis kalbėjo labai aiškiai ir 
nušvietė svarbius dienos įvy­
kius, be to, ragino visus na­
rius daugiau dirbti naujų 
narių įrašyme.

Mandatų komisija rapor­
tavo, kad šioj konferencijoj 
prisiųsta delegatai iš 11 kuo­
pų, išrinkta 49 delegatai, ta­
čiau dalyvavo tik 29. Įskai­
tant 6 Apskričio komiteto 
narius, sprendžiamų balsų 
buvo 35. Atstovauta 1279 
nariai.

Konferencijos prezidiu- 
man išrinkti sekami: pirm. 
B. Salaveičikas; vice-pirm. 
J. Stulgaitis; prot. sekr. J. 
Skeberdytė, rezoliucijų ko­
misija: H. Žebraitis, J. B. 
Jusevičius, G. Montvila; 
spaudos komisijon L. Prū­
seika.

Perskaityta protokolas iš 
pereitos konferencijos ir 
priimtas.

Apskričio Komiteto 
Raportai

Pirmininkas raportavo, 
kad Apskritys dirba palei iš­
gales ir stengiasi susitarti 
su kuopų veikėjais, kad dau­
giau būtų kreipiama dėme­
sio į vajaus eigą, ir kad ren­
giasi prie didžiulio pikniko, 
kuris įvyks gegužės 27 d., 
Justice darže.

Sekretorė raportavo, kad 
Apskričio komitetas turėjo 
6 posėdžius šiame pusmety­
je, išsiuntinėjo apie 30 laiš­
kų. Kad apskričio komite­
tas nusitarė garsinti mūsų 
vajų per radiją. Tam dar­
bui nusitarta išleisti $25.00. 
Be to, tame garsinime pri­
minti būsiantį pikniką ir kad 
jame priimti naujus narius 
be įstojimo mokėstiės, ir dar 
apmokėti daktaro išlaidas. 
Taipgi komitetas nusitaręs 
pasveikinai Vilnies dalinin­
kų suvažiavimą su $25.00.

Finansų sekretorius ra­
portavo, kad apskričio ižde 
turime $146.54.

Kareivių duoklių mokėji­
mo komisija raportavo, kad 
turi 4 karius už kuriuos mo­
ka duokles ir neturi pinigų, 
tad turi pasiskolinę $20.00. 
Konferencijoj pridavė ko­
misijai $5.00, tad turi ant 
rankų virš $7.00, neskaitant 
$20.00 skolos.

Jaunuolių komitetas ra­
portavo, kad didelio veiki­
mo tarpe jaunuolių nesima­
to, gal priežastis ir toji, kad 
tūli pirmaeiliai jaunuoliai 
nesuprasdami svarbių die­
nos klausimų, bando neleisti 
pravesti diskusijas, kad ir 
tokiais klausimais, kurie vi­
sus lygiai liečia. Manoma, 
tad toji tušti baimė yra prie­
žastis neveiklumo.

Raportai priimti ir palik­
ta Apskričio komitetui daž­
niau atlankyti jaunuolių 
kuopas.

Apskričio komitetas pa­
gamino užkandžių delega­
tams veltui, bet F. Urasky 
aukojo $1.00 Apskričiui dėl 
apmokėjimo nors dalies už 
maisto išlaidas.

Kuopų raporte pažymėta, 
kad kuopos visais klausi­
niais veikia, tik biski šlu­
buoja vajaus darbe. Vos 6 
kuopos mūsų apskrityje yra 
gavusios narių, kuomet Ap­
skritys turi 21 kuopą savo 
ribose. Laikas toms 15 kuo­
pų pabusti.

Diskųsuota jaunuoliams 
nusamdymo svetainės klau­
simas ir jis paliktas patiems 
jaunuoliam apsispręsti, o jei 
jie matys reikalą, tegu ta­
riasi su Apskričio komitetu.

Rezoliucijų komisija per­
skaitė ir primta sekamos 
rezoliucijos konferencijoj: 
1) Veikimo klausime ; 2) Iš­
reikšta gedulas dėl neteki­
mo prezidento F. D. Roose­
velto; 3) Pareiškimas pro­
testo pries fašistuojančių 
lietuvių veiklą; 4) Rezoliu­
cija, kurioje kviečiama visi 
LDS nariai ir abelnai lietu­
viai prisidėti su darbu UN- 
CC vajuje; 5) Pasveikinimas 
prezidento H. Truman ir pa­
sižadėjimas jam duoti pil­
nos kooperacijos; 6) Išreiš­
kimas simpatijos velionio 
prezidento žmonai ir visai 
jo šeimai.

Visos rezoliucijos priim­
tos ir bus pasiųsta, kam yra 
skirtos:

Nutarta sekanti konfe­
rencija laikyti Vilnies'svet.

Konferencija likosi užda­
ryta per konferencijos pir­
mininką B. Salaveičiką, kaip 
4 vai. popiet.

Sekr. J. Skeberdytė.

Susidarė Taikos 
Organizacija
Stoja už Dumbarton Oaks 

Ir Jaltos Sutartis, Veda
Propagandą

Chicagoj susidarė “Build 
For Peace” organizacija, ku- 
rioš garbės pirmininku yra 
meras Edward J. Kelly, o 
veikiančiu pirmininku El­
mer Stevens.

Ši organizacija veikia pa­
ruošimui opinijos už taiką, 
pasiruošimui priė taikos. Ji 
stoja už kooperaciją Ameri­
kos, Britanijos ir Sovietų 
Sąjungos, už Teherano, Jal­
tos, Dumbarton Oaks ir San 
Francisco konferencijas.

Ji parinkus eilę filmų, ku­
rias galima pigiai gauti ro­
dymui. Ji parūpins kalbėta- 
jus ir literatūrą norintiems 
ruoštis taikai.

Organizacijos ofisas yra: 
International Relations Cen­
ter, 84 East Randolph St., 
Chicago 1, Illinois.

Amerikos Lietuvių 
Piliečių Kliubas

Amerikos Lietuvių Pilie­
čių Pąšalpinis kliubas (12- 
tame Warde) gerai darbuo­
jasi. Jis turi apie 250 na­
rių. Kiekviename susirin­
kime gauna naujų narių. 
Šiemet prisirašė 7 nauji na­
riai. .

Kliubo pirmininkas J. Svi- 
torius.

Vice-pifmininkas L. Lu- 
bik.

Fin. sekr. B. Putrimas.
Prot. sekr. P. Petraitis.

Ir Lietuviai Prisideda 
Prie “Lokės”

Vakar naktį iš Chicagos 
išvažiavo d e le g a c i j ą į 
Springfield, Illinois, vesti 
“lobę” už valstijos konstitu­
cijos pataisymą. Nuo lietu­
vių komiteto, kuris buvo su­
organizuotas Roosevelto iš­
rinkimui prezidentu ir kuris 
veikia po rinkimų taipjau, 
išvažiavo Teksas Žebraitis, 
vienas to komiteto svarbių­
jų darbuotojų.

Delegacija ragins legisla­
tures narius stovėti už kons­
titucijos pataisymą.

D a.u g e 1 i s organizacijų 
siunčia savo delegacijas.

Rep.
Kasierius J. Mikšis. 1 
Maršalka J. Balys.
Susirinkimai įvyksta Hol-j 

lywood Inn kiekvieną trečią 
nedėldienį, pirmoj vai.

Narys.

Mr. ir Mrs. Fiala 
Susilaukė Dukrelės

Roselandiečių Kavaliaus­
kų duktė ir žentas susilaukė 
dukrelės Helen Therese Fia­
la. Mergaitė gimė balandžio 
12, Chicago Osteopathic 
Hospital, 5200 Ellis Ave. Ji 
sveria virš 7 svarus.

Kavaliauskų sūnus Ed- 
wardas yra armijoj, šiuo 
tarpu randasi Francūzijoj.

COLUMBUS. — Bal. 27 d., se­
nato rūmuose bus svarstoma 
FEPC (Fair Employment Pract­
ices Committee) bilius. Unijos 
ir kitos organizacijos organizuo­
ja delegačijų, kuri nūvylAs pa­
remti bilių.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 

Res. Tel. REPublic 0054
Jeigu Neatsiliepia —

Šauk KEDzie 2868

IŠDEKORUOKITE IR 
IŠVALYITE KAMBARIUS 

PAVASARĮ
Parduodame Paintą, Varnišį ir 

Sienoms Popierą

Leiskite mums padaryt Jums

VALANDOS:
Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
, ir nuo 6 iki 9 VaL Vakarais.

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

IR AKINIUS PRITAIKO
744 W. 35th Street

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12.

BUDRIKO RADIO VALANDOS:
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro.
W. C. F. L. 1000 K. NedėlioJ 

9:30 vai. vakaro.

DIDELE RAKANDŲ, RADIO IR 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. BUDR1K
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill..

Tel. CALUMET 7237—4591

CRANE COAL
5332 So. Long Avenue 

Telefonas PORTSMOUTH 9022 
WEST VIRGINIA SIJOTOS LUMP §9.80 
STOKER COAL, Aukštos rūšies, du §7.50 
sykiu plautos, chemiškai prirengtos 
POCAHONTAS EGG HI RANGE H.75 
PETROLEUM COKE Extra Coarse 12.50 
PETROLEUM COKE PILE RUN... $10.95

Plumberio Darbą
Gerą Aptarnavimą ir Įtaisus

Pataisome įvairių rūšių

FORNESUS 
ir Karšto Vandens Boilerius.

STOKERIUS
Įdedame į Bungalows ir 

Rezidencijas

HODOROWICZ
Geležinis ir Painių Storas 

APŠILDYMO KONTRAKTORIAI 
Uždedame Įvairias Skardas (Ble 
kės). Mums jokis darbas nėra per- 
mažas, nei perdidelis. Reikale te- 
Icfonuokit dykam apskaitliaviinui.

11823 MICHIGAN AVĖ._
Pullman 8907

COMPANY

Yards 3545

Ann’s Tavern
(Buvusi Chalmers)

3600 S. Union Ave.
Atsilankiusius maloniai priimam ir 

pavaišinant

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

Tel. Virginia 9493 Kasdien Atvira ir Moterims

PAULINA BATHS
Duodam Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir Infra-Red Light 
Radiations. Netvarkų Kraujo Cirkuliavimą, Reumatišką Skausmą, 

Lumbago, Šaltį, Paralyžių—Šalina Naudojimas Elektros ir 
Hydrotherapeutic Trytmentai.

SOUTH SIDES NAUJAUSIA PIRTIS

ŪMŪS TRYTMENTAI SU EXTRA VIOLET RAYS
Veidui Visam Kūnui

nuo 1 iki 3 minučių už...............50c nuo 1 iki 6 minučių už..... $1.550
Penki trytmentai už.________________ a......................................... ....$6.50
Devvni Trvtmentai už.......... ............................................................... filO.OO

1657 West 45th Street, Kampas South Paulina Street
A. F. CZESNA, Savininkas

RAKSON’S TAVERN 
3212 SO. HALSTED STREET 

Victory 7592 

Nauja, Smagi 
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

Kanados Elins, Vvnal, Degtinės Ir 

Likeriai. Atsilankę pasttenkinsit mu­

su patarnavimu.
Ign. Ragažinskas, ml _______

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų — PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 
Ned’s, Ser’s ir Sub’s Vakarais 

tik pagal sutartį.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6 8:30 p. m.

Trečiadieniais pagal sutartį.
Phone: YARds 5921 ’
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­

dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.
Rez. 4826 S. Kimbark

Phone GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro.
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

0 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 Metų Patyrimas
Tel. YARds 1829
Pritaiko Akinius

Kreivas Akis

Ofisas ir Altinių’ Dirbtuve 
3401 SO. HALSTED ST. 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Nedčlioj pagal Sutartį

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

ANN'S TAVERN
3415 S. Halsted Street

ANNA BAGDONAS, Sav,

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė
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Moters Stropiai 
Ruošiasi Parengimui

Ona Garšinskienė

LDS Il-ro Apskričio 
Konferencijos Rezoliu-

Theodore Pran 
Gryžta Tarnybon

Šiame parengime matysi­
te lošiant O. Garšinskienę 
Mokslienės rolėje. Ji atliks 
tą didžiulį darbą dėl suradi­
mo būdo, kaip išnaikinti nuo 
žemės kamuolio visus vyriš­
kosios giminės elementus. 
Kad ji yra gera lošėja, tai 
netenka daug aiškint, chica- 
giečiai gerai žino apie ją.

O. Garšinskienė ir V. Wal- 
teraitė dainuos duetu. V. 
Walteraite jau per daugelį 
metą linksmina Chicagos 
lietuvius malonioms, gra­
žioms ir meliodingoms dai­
nelėms. Bus malonu ir da­
bar jų pasiklausyti.

Amerikos Lietuvių Mote­
rų Kultūros Kliubas, jau in- 
korp o r u o t a organizacija, 
kuris yra veiklus ir turi gra­
žų chorą, stropiai ruošiasi 
prie savo parengimo sekma­
dienį, balandžio 22, Lietuvių 
Auditorijoj.

Būrys gabių moterų jau 
senai mokinasi lošti veika- 
liuką “Pasaulis be Vyrų.” 
Galite suprasti, kad bus ge­
ro juoko. Matysite kaip mo­
terys bando be vyrų gyventi 
ii* paskui kaip vejasi vyrus.

Choras pradėjo speciales 
pamokas laikyti kelis sykius 
į savaitę, kad geriau pasi­
ruošus prie savo parengimo.

Programe dalyvaus ir di­
džiulis LKM Choras, kuris 
taip puikiai pasirodė Vilnies 
jubiliejiniame koncerte.

Taipgi dainuos rusas so­
listas Jakob Širokoff. Gir­
dėjau, kad jis ir choro moky­
toja p-lė Balsiūtė dainuos 
duetu. Tai bus gražus pro­
gramos šmotas. Abu jie yra 
solistai, gerus balsus turi. 
Galite suprasti kokis tai pui­
kus duetas bus.

Balsiūtė taipgi dainuos 
solo.

Tikrai moterys duos gra­
žų programą. Ir juoko ir 
rimto, gražaus programo 
bus užtektinai.

Atminkite, sekantį sek­
madienį, Lietuvių Auditori­
joj, pradžia 3:30 popiet.

Rep.

Dodge Įmonė Viršija 
Savo Kvotą

Chicagos Dodge įmonė, kurio­
je dirba 30,000 darbininkų, per 
dvi savaiti jau išpirkus karo 
bondsų Septintosios Valstybinės 
Paskolos už $4,500,000 ir atro­
do, kad bus pasiekta 5 milionai 
dolerių. Tai yra daugiau negu 
tos įmonės kvota.

Tai pirma įmonė, kuri pervir­
šijo kvotą dar vajui neprasidė­
jus.

Pirkimas karo bondsų yra ir 
tuo svarbus, kad sutaupoma pi­
nigai pokariniam gyvenimui, 
kuris gali susilaukti ir sunkesnių 
laikų, mažiau darbų, kaip dabar.

cija Veikimo Reikale
LDS H-ro Apskričio pus­

metinė konferencija įvykusi 
balandžio 15 d., Vilnies svet., 
3116 So. Halsted St., Chica­
go, Ill., nusitarė: Kad vi­
sos Apskričio ribose kuopos 
būtinai išpildytų Centro pa­
skirtas kvotas naujų narių 
gavime.

Remiantis LDS Il-ro Ap­
skričio metinės konferenci­
jos tarimais, kad mūsų ap­
skričio kuopos laike 15 metų 
jubiliejinio vajaus įrašytų 
250 naujų narių. Iš tos skait­
linės 50 naujų narių kvota 
paskirta jaunuolių kuopom. 
Tačiau vajus jau gerokai 
įpusėjęs, bet mūsų apskričio 
ribose teturime tik arti 30 
naujų narių, tai nėra nei 
penktos dalies mūsų pačių 
paisibrėžto skaičiaus. Dar 
kartą konferencija pasisa­
ko, kad būtinai tą skaičių 
naujų narių turime įrašyti 
iki vajaus užbaigos.

Konferencija nutaria, kad 
mūsų Apskričio komitetas 
stipriau ir glaudžiau palai­
kytų ryšius su jaunuolių 
kuopomis.

Apskričio konferencija at­
sikreipia į mūsų kuopas ir 
narius, kad dėtų daugiau pa­
stangų rėmimui Raudonojo 
Kryžiaus ir aukauti kraujo, 
pirkti daugiau karo bondsų, 
kiek galint prisidėti su dar­
bu prie drabužių rinkliavos 
vajaus; taip UNCC vajaus 
laiku, taip dėl Lietuvos žmo­
nių.

Konferencija pasitiki, kad 
visi tie tarimai bus įvykdy­
ti.

Rezoliucijų Komisija:
H. žebraitis 
G. Montvila 
J. B. Jusevičius.

Sylvia ir Theodore Pran
Marinas T. Pran, pabuvęs 

30 dienų atostogų, vėlei iš­
važiuoja karinėn tarnybon, 
nežinia kur.

T. Pran jau geras laikas 
tarnauja Dėdei Šamui. Jis 
buvo Hawaii salose ir kitur 
užjūryje. Jis Radar techni­
kas marinų korpuse.

Sylvia Neutautaitė-Pran 
yra talentinga artistė—turi 
gražų ir gerai išlavintą bal­
są, taipgi gera aktorė. Ji 
yra Aido Choro narė ir gera 
solistė.

Pran apsivedė spalių 2, 
1943 metais, Clinton, N. C. 
Juos apvesdino to miesto 
majoras.

T. Pran brolis Edwardas 
irgi buvo armijoj. Jisai bu­
vo sužeistas ir dabar iš ar­
mijos paleistas.

Linkime marinui Pran ge­
riausios kloties ir baigus ka­
rą sugryžti sveikam namo. 
O Sylvijai linkime ir toliau 
dainuoti ir linksminti mūsų 
visuomenę.

Vilnietis.

PAŠTAS PARDAVOJA 
Iš VARŽYTINIŲ 
LIKUSIUS DAIKTUS

Pašto viršininkas Kruet- 
gen skelbia, jog šiandien cen- 
traliniam pašte, ant Canal ir 
Van Buren gatvių, bus par­
davė jama iš varžytinių (ant 
licitacijos) užsilikę pašte 
daiktai, prie kurių niekas 
neatsišaukia.

Esama cigaretų, nylono ir 
kitų daiktų.

Sugryžo Paliuosuoti 
Iš Vokietijos

200 Amerikos karių, ku­
riuos Raudonoji Armija iš­
laisvino iš Vokietijos karo 
belaisvių kempių, sugryžta 
Amerikon ir atvyksta į Fort 
Sheridan, kur jie susitiks su 
vokiečiais karo belaisviais 
laikomais čia.

Amerikiečiai nacių nelais­
vėj buvo alkani ir vargo, bet 
naciai Amerikoj gerai už­
laikomi.

Abeji nelaisviai čia susi­
durs. Amerikiečiai jau lais­
vi, naciai dar laikomi kem­
pėj ir bus laikomi iki karas 
baigsis ir ateis, laikas juos 
paleisti.

Tarpe 200 išlaisvintųjų 
yra štabo seržantas Alber­
tas Šidlauskas, kurio žmona 
gyvena 3049 S. Farrell St.

Robert W. Jasinskis, iš 
Joliet, Ill., Antano Jasinskio 
sūnus.

CICERO ŽINIOS
PRIMINIMAS

Balandžio 29 Liet. Liuosy- 
bės Namo Bendrovė turės 
puikų parengimą. Bus su­
vaidinta veikalas “Adomas 
ir Ieva,” taipgi bus koncerti­
nė dalis programos.

Visi ciceriečiai, o ir chi- 
cagiečiai kviečiami dalyvau­
ti. Atminkite, balandžio 29 
dieną, Liuosybės svetainėje.

R.

Vienybės Mėnesis 
Prasidėjo

Vakar prasidėjo Chicagoj 
“Keep United Month.” Jį pa­
skelbė miesto meras Kelly. Jis 
sako, kad dabar labiau negu ka­
na nors pirmiaus Amerikai rei­
kalinga vienybė, taipgi koopera­
cija su kitomis šalimis.

šį mėnesį chicagiečiai skelbs 
reikalingumą vienybės, viską 
darys tam tikslui, taipgi dės pa­
stangas, kad laimėjus karą ir 
įvedus pastovią taiką.

PASIŽYMĖJĘ KARE 
CHICAGIEČIAI MAKRIS 
IR ŽIVATKAUSKAS

Seržantas Kenneth J. 
Makris, kurio tėvas buvęs 
pereitame kare, gavo pager­
bimą už pasižymėjimą sig­
nalo korpuse.

Karys Julius živatkaus- 
kas irgi pasižymėjo nepa­
prasta narsa.

Stančikienė Ligoninėj
Pereitos savaitės penkta­

dienį, Julia Stančikienė pa­
sidavė operacijai ir dabar 
randasi Augustana ligoni­
nėj, 409 West Dickens.

Stančikienei padaryta vie­
na iš sunkiųjų (major) ope­
racijų ir po operacijos ligo­
nė dar jaučiasi gan silpna. 
Bet operacija pavyko gerai 
ir su laiku mūsų draugė pra­
dės vėl jaustis geriau ir pa­
galiau visiškai pagis.

Julią Stančikienę visi chi­
cagiečiai gerai pažysta, tad 
netenka plačiai apie ją rašy­
ti. LKM Choro nariai ir 
Amerikos Lietuvių Moterų 
Kiiubo (Bridgeporte) narės 
privalo ją atlankyti palau­
kus kelias dienas kol ligonė 
kiek sutvirtės. Ją prižiūri 
ir operaciją padarė Dr. Ash- 
manskas.

Linkiu draugei Stančikie­
nei kuo greičiausiai ir kuo 
geriausiai pasveikti.

Draugė.

Pacifistas ar Kita Kas?
Northwestern Universite­

to profesorius P. A. Shlipp, 
neva apibudindamas prezi­
dentą Rooseveltą, paniekino 
jį, ir studentai dėlto pasipik­
tino. Vienas iš Universiteto 
viršininkų pareiškė, kad ge­
riau būtų Shlippą prašalinti 
iš mokytojavimo. Shlippas 
dėlei to suriko.

Jisai sakosi esąs pacifis­
tas, bet iš jo kalbos apie 
Rooseveltą rodo, kad jis be­
ne bus .naciams prielankus. 
Jisai yra gimęs Vokietijoj. 
Būdamas vien pacifistu jis 
neturėtų niekinti Roosevel- 
to. Juk Rooseveltas karo 
nenorėjo.

R.

Teisėjas Igoe 
Siūlo Planą
Pagerinimui Transportacijos 
Mieste ir Apielinkėj

Fcderalis teisėjas Michael Igoe 
siūly transportacijos naują plau­
ną. Jis mano, kad pats miestas 
turėtų valdyti gatvekarius ir ki­
tas transportacijos priemones.

Tas planas bus perduotas Se­
curity Exchange Commission, 
taipgi Komercijos Komisijai.

Chicagos transportacija būti­
nai reikia taisyti, gerinti. Ji yra 
labai neatsakanti, perprasta.

MARQUETTE PARK
Pasilinksminimo Vakarėlis

Vietinė 146 LLD'kuopa ren­
gia pasilinksminimo vakarėlį 
pas Bar įnikus, 6613 So. Rock­
well St., balandžio 21, pradžia 8 
vai. vakare.

Kviečiami visi nariai, taipgi 
ir visi vietos lietuviai dalyvauti 
ir smagiai laiką praleisti.

Mūsų kuopa turtų nekrauna. 
Kada atsiranda ižde pinigų, tai 
paaukojame geriems tikslams, 
tad jai reikalinga finansų, dėlto 
nepamirškite šio parengimo. 
Gražiai vakarų praleisime ir pa- 
remsime apšvietos organizaciją.

Pasikalbėsime apie svarbiau­
sius reikalus, o jų dabar yra 
daug. Taika artinasi. Mes ne­
tekome savo šalies vyriausiojo 
vado ir turime naują preziden­
tą. Šie reikalai yra svarbūs.

Komisija.

KONGRESMANAI AP­
LANKĖ MĖSOS ĮMONES

Kongresinės Komisijos 
tyrinėjimui mėsos juodos 
rinkos nariai aplankė stak- 
jardiis, apžiūrėjo mėsos įmo­
nes. Chicaga turi didžiau­
sias mėsos įmones sviete.

Lietuvių Auditorijos 
Parengimas

Chicagos Lietuvių Audi­
torija, kurioj veik kas subat- 
vakarį ir nedėldienį įvairios 
lietuvių draugijos rengia sa­
vo parengimus, rengia savo 
naudai parengimą sekantį 
nedėldienį, bal. 22.

Kaip 2:30 vai. popiet žada 
pradėti gražią programą, 
kurią išpildys Suvalkiečių 
Mišrus Choras. Po progra­
mos gera orkestrą grieš šo­
kiams.

Prie šio parengimo prisi­
deda šv. Jurgio draugija. 
Jau išleista-ir platinama lai­
mėjimo bilietai. Laimėjimai 
bus prie durų. Pirmas iš­
traukęs laimingą bilietą 
gaus $3, antras $2, trečias 
$1.

Kaip ir visuose parengi­
muose, svečiai bus gražiai 
priimami, bus užkandžių ir 
gerų gėrimų, kad išalkę ar­
ba ištroškę turėtų ant vietos 
kuom alkį ir troškulį paten­
kinti.

Į parengimą įžanginės mo- 
kosties nereikės mokėti. Vi­
si galės įeiti veltui.

Auditorijos valdyba ir di­
rektoriai užkviečia visus 
Chicagos lietuvius užeiti į 
parengimą šį sekmadienį.

Rengėjai.

Miesto Taryba Užgyre 
Bondsų Išleidimą

Miesto Taryba užgyrė iš­
leidimą bondsų už $26,000,- 
000, už ką būtų steigiama 
miesto airportas, senų namų 
griovimui ir naujų statymui 
iš tos sumos eitų $5,000,000, 
taipgi būtų naudojami tie 
pinigai ir kitiems miesto pa­
gražinimams ir pagerini­
mams.

Tatai betgi bus leista bal­
suoti referendumu birželio 
4, šių metų. Jei miesto gy­
ventojai piliečiai nubalsuos 
už bondsus, tas bus vykdo­
ma.

Miesto airportas būtų la­
bai geras daiktas. Reika­
linga ir kiti pagerinimai 
Veikiausia piliečiai tai pri­
ims ir balsuos už bondsų iš­
leidimą.

David Kutchinsky manė 
pasipelnyti, bet dabar pasi­
genda $540 dolerių. Pas jį 
atėjo prisimetę karo pabė­
gėliais ir sako turį brangias 
graznas, kurias užstatę jie 
gavo iš jo $540. Bet pasi­
rodė, kad tos gražnos yra 
stiklo blizgučiai verti dešim­
tuko.
DIREKTORIŲ 
SUSIRINKIMAS

Lietuvių Darbininkų Spau­
dos Bendrovės (Vilnies) di­
rektorių susirinkimas įvyks 
ketvirtadienį, balandžio 19 
d., 8 vai. vakare, Vilnies sve­
tainėj, 3116 Šo. Halsted St.

Visi direktoriai malonėki­
te būti laiku, nes yra daug 
svarbių klausimų ir reikalų 
aptarimui.

Pirm. A. Maziliauskas. 
(16cl9)

Į Pranešimai iš Kitur I
CLEVELAND, OHIO

Bankietą su programų drg. J. Že­
brausko 40 metų visuomeninio darbo 
paminėjimui rengia LLD 190 kuopa 
nedėlioj, balandžio 22, 1945, Slove­
nian Home svetainėje, 15810 Holmes 
avė, pradžia 5 vai. vakare.

Visi kviečiami

MISCELLANEOUS HELP WANTED—MEN

Užsisakykite Dabar 
CEDRINES ARBA PLIENINES 

Venetian Blinds 
Vienos Savaitės Patarnavimas 

Dėl dykai apskaitliavimo 
pašaukite ENGLEWOOD 9305 

SUN RAY VENETIAN BLINDS, Inc. 
Storas atviras nuo 9:30 ryto iki 5:30 pp. 

Galite Užmokėti j 12-ką Menesių

BUSINESS SERVICES 
Carpentering—Contracting

Abelnam Darbui 
Kontraktorius

Namus pakeliam, paramstom, iš- 
tiesinam, pamatus padedam, grindis, 
šalygatvius, stulpus plytų, blokų, me­
džio; skiepus iškasam; atikų flatus, 
kambarius; plumbingus , maudynes; 
pabudavojam kabinetines sinkas; 
naujus stogus bile budinkui; langus, 
porčius, plasterį, insuliuojame; as­
bestu apmušame šonus; darome pla­
nus. Sutartis. Apskaičiavimus teikia­
me dykai. Norint pirkt ar parduot 
arba inspekcijai pašaukite mus.

GENERAL SALES CO.
5205 So. Sagamon St 
Boulevard 1344-7912

AŠMENINIAI

kreipiamės prie tūkstančių, užsisa­
kiusių pas mus metalinius Venecijos 
langų uždangalus, kurių negalėjome 
pristatyti dėl metalo trūkumo, kad jie 
prie mūs atsišauktų. Mes galėtume 
jiems pristatyti Baked Enamel Flex­
ible Steel Blinds (uždangalus).

BILLS VENETIAN BLIND CO., 
862-872 E. 63rd Street 
Tel. Hyde Park 7509.

VYRŲ
Būtinai Karinei Industrijai -

DIRBTI
STEEL

WAREHOUSeJE
Patyrimas Nereikalingas

Geros Darbo Sąlygos

CENTRAL STEEL
& WIRE CO.

2924 W. 51st Street
Kreipkitės: nuo 9 ryto 

iki 4-rių popiet
Geri, Pastovūs Darbai ant

ELEVATED GELŽKELIO
DĖL

★ TRACK MEN
■A- TIE MEN

★ DARBININKŲ
★ CROSSING

WATCHMEN
BŪTINAS KARINIS DARBAS
DYKAI TRANSPORTACIJA
GYVASTIES APDRAUDA

LIGOJE PAŠALPA
Kreipkitės pas:

RAPID TRANSU LINES
79 W. Monroe Street

Room 1316
SANDĖLIS KNYGŲ 

IR ŽOLIŲ

I Vietiniai Pranešimai I

Vieno Combination Welderio 
2 Šapai Pagelbininkų

GEROS DARBO SĄLYGOS 
50 Valandų Savaitėje, laikas ir pusė 

virš 40 valandų 
Darbas tik Dienomis

Kreipkitės pas:
REMPE CO.

340 N. Sacramento Ave.

PATYRUSIO SARGO
Puikiausios Darbo Valandos.

Patogios Darbo Sąlygos ir Alga. 
Dykai apdrauda. — Kreipkitės pas: 
DAD S ROOT BEER CO.

2800 N. Taiman Ave. 
MR. FRIEDMAN

L.D.S. ir L.L.D. KUOPŲ VEIKĖJAM 
IR PIKNIKO TIKIETŲ 

PLATINTOJAMS
Už kiekvieną parduotą knygelę (15 

tikietų) kuopa bei organizacija pasi­
laiko sau $2.00, o pikniko rengimo 
komisijai grąžina $1.00 lėšų padengi­
mui. Išvengimui keblumų skaičiavi­
me reikalinga parduot visą knygelę, 
kad gaut kuopai priklausomą dalį. 
Piknikas įvyks geguės (May) 27 d., 
Justice Park darže.

ROSELAND
LLD 79 kuopos susirinkimas įvyks 

balandžio 18 d., 8 vai. vakaro, R. L. 
K. K. svetainėj, 10413 S. Michigan 
avė. Susirinkimas svarbus, turime 
daug svarbių reikalų apsvarstymui. 
(16cl8) Sekr. K. Dagis

MARQUETTE PARK
L.L.D. 146-ta kuopa rengia pasi­

linksminimo vakarą pas draugus 
Bartnikus, 6613 So. Rckwell St., at­
einantį šeštadienį, balandžio 21 d., 8 
vai. vakaro.

Draugijos nariai ir pašaliečiai kvie­
čiami atvykti ir smagiai laiką pra­
leisti.

Komisija.
(18c21)

ROOMS FOR RENT

Vyry — Eks-Kareiviy
BŪTINAI INDUSTRIJAI REIKIA

Įvairiy Darbininką
GERA POKARINĖ ATEITIS 

PATYRUSIEM DARBININKAM. 
PAKANKAMAI VIRŠLAIKIO.
Swan-Finch Oil Corp.
5849 West 66th St.

"HELP VVAN”1“e7)—women

WEST SIDE KOTELIUI 
REIKIA TARNAITĖS

GERA ALGA 
Puikiausios Darbo Sąlygos 

nuo 8:30 iki 4:30 
Pilną arba dalį laiko 

Pašaukite AUSTIN 5096

MERGINŲ
Išsimokinimui 
arba mokančiųjų 

reikia kaipo
“Sheep Casing Selectors” 

Jums Patiks Mūsų Darbo Sąlygos
LABAI GERAS UŽMOKESTIS 

PREMIER CASING CO. 
624 Root St.

MOTERŲ arba MERGINŲ 
ŠAPOS APVALYMUI IR 

SUVYNIOJIMUI VEIDRODŽIŲ. 
Patyrimas Nereikalingas. 

GERA MOKESTIS 
Galite Dirbt ir Viršlaikį 

Patogu davažiuoti. 
Kreipkitės pas: 

MR. SIMS 
659 Washington Bvd.

3 Kambarių Fialas ir Garadžius iš- 
rendavimui po num. 3152 S. Wallace, 
Flatas antram aukšte. Pašaukite 
Boulevard 4266 arba Prospect 6377.

MOTERŲ AR MERGINŲ
Dešrų Žarnų Atrinkėjų 

Su patyrimu arba be patyrimo

BOBSIN CASING CO.
941 W. 37th St. Yards 4711

APSISAUGOK — NESIGAILĖSI!

Nelaukite, Rytoj Gali Būti PcuSlui 
Apdrausk visokį savo turtą. Kainuos 
labai mažai. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus tik $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių apiplėšimo 
$500.00 už $10.00. Gaukite mano ap- 
skaitliavimą — sutaupysite pinigų. 
Ant Langų, Namu, Tavernų, Liquor 
Liability, Automobilių. Trokų, Health, 
ACCIDENT & LIFE INS.

Taipgi didžiausias pasirinkimas vi­
sokių katidžių. Bungalows, Apart- 
mentų, Biznių, Roadhauzių, Rezortu ir 
Farmų. Prie gražių ežerų III., Wis., 
Ind. ir Mich. Viskas parduodama 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų didelės ir mažos 
už 4 nuošimčius. JOHN SINKUS, 
2442 W. 63rd St. Tel. PROspect 9000.
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